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NUmeros enteros

1.1. Ordenacion y representacion (pdg. 4)

(1
DR B S S o e e oo e S S S B S
—7-6-5-4-3-2-10 +1+2+3+4+5+6+7
[ 2|
A=—6 B=-2 C=+1 D=+4
[ 3|
-7,—-6,—-5,—-4,-3,-2,-1,0, +1, +2, +3, +4, +5,
+6, +7,+8
4]
Valor absoluto Numero opuesto
Sl | 3 I +3 |
+1 | 1 I -1 |
+2 | 2 I -2 |
-7 | 7 I +7 |
| 0 | 0 |
5|

a) |a|—3: {a—+3
b) lal =25 {"‘*2

c) |a|—5: {a—+5
d) |lal=0=a=0
e) |a|=1=> {a:+1

a=-—1
a=+23
f) |al =23:>{a:_23
6]
Piso
Sube 3 pisos
Baja 4 pisos E
Sube 2 pisos
Baja 3 pisos
Sube 2 pisos |I|

4 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

|7

(+3)>(-5) (=2)>(=7) 0>(—4)
(+14)>(+5) (—4)<(-2) (=8)<0
(+8)>(—8) (+7)>(+3) (—8)>(—16)
(—6)>(—12) (+3)>(=7) 0<(+4)
(=3)>(—4) (-1 <o0 (=11 <(-9)
(+5) < (+7) (+5) < (+15) (=7)<(+5)
(=12)<(+16) (+1)>(=1) (=1)>(=3)
|8

—12<-7<-2<0<+2<+3<+5<+8<+14

1.2. Operaciones con nimeros enteros

(pdg. 6)
[ 9
a) (+7) +(+3)=+10 g) (=9 +(=3)=-12
b) (+7)+(—3)=+4 h) (+8)+(—4)=+4
c) (=7)+(+3)=—-4 i) (+3)+(+12)=+15
d) (=7)+(=3)=- j) (=17)+(=1)=-18
e) (—1)+(—8)=-9 k) (—1)+(—1)=-2
f) (+6)+(—2)=+4 I) (+5)+(—5)=
(10|
a) (+7)—(+3)=+4 h) (=7)—(—4)=-3
b) (+7)—(—3)=+10 i) (+8)—(—=4)=+12
c) (-7)—(+3)=-10 j) (+3)—(+12)=-9
d) (=7)—(-3)=-4 k) (=2)—(-9)=+7
e) (+27)— (+5)=+22 I) (-1—(-1)=0
f) (+6)—(—2)=+8 m) (—4) — (+4)= -8
g) 0—(=7)= n) (+2)—0=+2
[ 11
a) (+7)—(—2)+(—8) —(+3)=7+2-8-3=
=(7+2) —-(8+3)=9—-11=-2
b) (—8)+ (+3)—(+7)—(-5)=—8+3—-7+5=
=(3+5—-(8+7)=8—-15=-7
c) (—14)—(+12) —(—25)+ (+7)=—14—12+25+
=(25+7)—(14+12)=32-26=6
d) (—1)+(—3)—(+4) —(-8)=—1—-3—-4+8=
=8—-(1+3+4)=8-8=0
(12
a) 7+3—-4-5=(7+3)—(4+5)=10-9=1

b) 6-10+2+3=(6+2+3)—10=11-10=1
c) —4+3+8-1=(3+8)—(4+1)=11-5=6
d) -5-4-3-2=—(5+4+3+2)=—




(13 ]

a) 35-(8—3+6—-12)=35—-8+3-6+12=
=(35+3+12)—(8+6)=50—14=36

b) 9-3-2)—(-3+2-6)=9—-3—-2+3-2+6=
=(9+3+6)—(3+2+2)=18—-7=11

c) 6+5—8-6)+(9+2)=6+5—-8+6+9+2=
=(6+5+6+9+2)—8=28—-8=20

d) 12+(8-100—(9—-8—-2)—(9+5—1)=
=12+8—-10—-9+8+2—-9-5+1=
=(12+8+8+2+1)—(10+9+9+5)=
=31-33=-2

a) 25— (6+8)+(1+12)—(4+2) =
=25-6-8+1+12—4-2=
=(254+1+12)—(6+8+4+2)=
=38-20=18

b) 35— 24— (8—6)]—12=
=35-24+(8-6)—12=
=35-24+8-6-12=
=(35+8)—(24+6+12)=
=43-42=1

c) 2-[-6-(12—-3-1)]—-@8+9) =
=22+6+(12-3-1)—-8-9=
=22+6+12—-3-1-8-9=
=(22+6+12)—(3+1+8+9)=
=40-21=19

d) 4—[7—-(15-8)—(2+5)] =
=4-7+(15-8)+(2+5)=
=4-7+15—-8+2+5=
=(@4+15+2+5)—(7+8)=

=26—15=11
(15
a) (+3)(+5)=+15
b) (—3)-(+5)=—15
<) (+7)- (-2 =-14
d) (+12):(+4)=+3
e) (—12):(+4)=-3
f) (—18):(—3)=+6
(16|
a) (+2)-(+9)=+18
b) (—1)-(+73)=-73
) (+65):0=0
d) (+2):(-2)=-1
e) (—81):(+3)=—27
f) (—28):(—7)=+4

(17 |
X —& +8 —p +6 —q
+5 \ -15 H +40 H —-60 H +30 H -5 \
+7 \ —-21 H +56 H -84 H +42 H -7 \
-3 | +9 || 24 || +36 || —18 || +3 |
-9 | +27 || -72 || +108 || -54 || +9 |

+12 -5 -16 +4  +12

=2 | -6 |[+28 | +8 || -2 || -6 |
-1 \ —-12 H +56 H +16 H -4 H —-12 \
+4 \ +3 H —-14 H -4 H +1 H +3 \
=4 | -3 [[+a ] 44 || -1 || -3 |

18 |

a) 6-9)-(5-3)=—-3-2=—6

b) (7-10)-(8—5)=—-3-3=—9

c) (-3-4)-2+7)=-7-9=-63

d) (-4+8)-(12—3)=+4-9=36

(19 |

a) —6+3-5—-4-2=
=—6+15—-8=15—(6+8)=
=15—-14=1

b) 7-8:-2+4-5=
=7-16+20=(7+20)—16=
=27-16=11

c) 10+4:-3-5-20=10+12—-100=
=(10+12)—100 =
=22-100=-78

d) —12-6-7+8-3=-12—-42+24=
=—(124+42)+24=
=—54+24=-30

[ 20 |

a) 6:(9—7)+12:(6:2)—2-(6—11)=
=62+12:3-2+(=5)=
=12+36+10=58

b) 2-[5-4:(5—3-3)]=2-[20:(5-9)] =
=2-[20:(—4)]=2-(=5)=—10

c) [6-3+5-(9—4)]—12:4=(18+5-5)—3 =
=(18+425)—3=43-3=40

d) [12—(8:4+1)]—12-[5—(8—6)]=
=[12-Q+1]-12-(5-2)=
=(12-3)-12-3=
=9-36=-27
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Primera forma de resolverlo:

=] 72 =] 764
| 24 \E\ 12-(-2) \E\ 12:(-7+5 |
L2 [[=][enf[=]] =36-12)
[ 16 |[=] 34450 =] -17-2+25-2 |
| |

—140 |[ = |[ -80-60 |[ = || (-4-20+15-(-4)
Segunda forma de resolverlo:

| [=][a2-28 [[=]] 14 |
| 12:(-n+125 HEH—84+6OHEH -24 |
| -3:5-(-3)-12 HEH—15+36HEH 21 |
|
|

7-6-7-4

2-(=17 + 25) \E\ 2-8 \E\ 16 \
[=1] -4-35 [[=][ -140 |

—4-(20+15)

1.3. Potencias de nimeros enteros

(pdg. 10)
22
a) (+4°=16
b) (+6)*=216
c) (—1P=-1
d) (—4°=16
e) (-6 =1
f) (+1)°=1
g) (—3)'=81
h) (=1)'=-1
EX1
a) (-3°=-27
b) (—4)°=-64
c) (—10)*=—1000
d) (-4’ =16
e) (—5°=25
f) (£10>=100
g) (—1)7=

(en este apartado vale el cero o cualquier otro expo-
nente entero par, por ejemplo el 2)

h) (—10)’=—100000

o
b Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

[ 24 |

a) 2°-25.26=23+5+6=- 1

b) 5°-50.5'=54+0+1 g5

c) (=27 (=2 (=2)'= (=2 """ = (=2

d) (=3)' - (=3)° (=3)°= (=3)' " *°=(=3)

e) (=7)°:(=7V=(=7°"?=(=7)

f) 6°:6°=6""°=6°

g) (=P (1= (=" (=1 =(=1)* = (=1

h) [(=5° - (=5PP=1[(=5)°"**FP=[(-5=(-5)

[ 25 |
(+6)*=216

2)-
a I- ]_[:( 2)%-(—=3)°=—8-(—27)=216
b) [(+8): (—2)P (=47'=16
' (8):(—2°=64:4=16

(=5)*=-125

—_ . 3
c) [(=1)-(+5)] (=13 (+5°=—-1-125=—125

[ 26 |

a) (24 3) 25 24+3 25_27 25_27 5_22
b) (32 35 6) (34 5)_313 39_313 9_34

) (84 82) 82 84 2, 82 82 82_82 2_80_1

d) 7 ) .(7)3_ 4:3,72:3 2 12,96 _ 212-6 _ 46
Ex

a) Vag=7 f) \V100=10

b) \/1_=1 g) V—9=(no existe)

c) \/6:0 h) V—1=(no existe)

d) Vie=4 i) Vea=8

e) \/£=5 j) V—36=(no existe)
[ 28 |

a) 2-V36+32=2-6+9=12+9=21

) (=2 + (+3)°=—-8+27=19

c) 8:(2—5—7'=8-(—3)—49=—24—49=—73
d) Vo+V16+V81=3+4+9=16

e) V144:V16+2-(—1)0°=12:4+2-(-1)=3-2=1

[ 29 |
a) V81:33+4°=9:94+16=1+16=17
b) (—1)2:(+1)P+4=(=1):(+1)+4=—-14+4=3

1
c) 9:(1—4)3+\/225=9:(—3)3+15=—§+15=
1 45 44
= —_t—=—
3 3 3

d) V22—1°—\25=2-1-5=2-6=-4

e) V64*: 2+ (—1)°=64:8—1=8—-1=7



1.4. Divisibilidad y descomposicion 33 |

factorial (pdg. 13) a) 72=2°-32
36=22-37 M.C.D. (72,36,15)=3
30
M,I . I Ry M,I . I . 15 3 5
utlp oS pOSItIVOS utlp [0} negatlvos b) 48 = 24
—2,—4,—6, 4,33,
+2 2.4,6,8 10 42=2-3-7 m.c.m. (48,42,27) =2%-3%.7
—8-10 27=3
—3,-6,—9, c) 72=2-3"
-3 3,6,9,12,15 2 52 3. 92
-12,-15 36=223 m.c.m. (72, 36, 15) = 2*-32-5
1.—2,-3, 15=3-5
=1l 112131415 d) 300 = 22 3 52
—4 3 3 MCD (300,630) =235
630=2-32-5- 7
-7,-14,-21,
+7 7,14,21,28,35
—28,-35
Problemas eg. 15)
—85, —35, —65,
—5 |10, 5,25,300, 10485
—275,-95 EAa
+20 + (—4) + (+6) + (=3) + (=7) + (+4) =
(31 =20—4+6—-3—-7+4=(20+6+4)—(4+3+7)=
=30-14=16

2 3 4 5 6 9 10 mn
\SiHsl'HNoHNoHsl'HNoHNoHNo\

Respuesta: sale de la tltima parada con 16 pasajeros.

90 [ si|[si|[No|[si|[si| si|[si|[no] EE

— — 4300 + (+152) + (—89) + (+67) =
144 | si || Si || Si |[No|| si|[Si|[No|[No|  _(3004152+67)—89=519—89=430
66 ‘ Si H Si H No H No H Si H No H No H Si ‘ Respuesta: el altimetro marca 430 m.
75 [No [ 51| No [ 51 | No Mo [No [No| 3
1200 | si || si || si|[si||si|[No]| sil|[No] |—15] + [+3] + | -3| + | +15] =

=15+3+3+15=36

~1000 | Si || No || Si || si |[No|| No|| si| No|
Respuesta: ha recorrido 36 m en vertical.

19 ‘NOHNoHNoHNoHNoHNoHNoHNo‘

E
. +25—-2:-3+5+8=25-6+5+8=
1.5. Cdiculo del M.C.D.y m.c.m. =(25+5+8)—6=38—6=232
(pdg. 14) Respuesta: regreso a casa con 32 €.
EA E3
48 | 2 1 3 630 | 2 13+ (=20 =~
> Respuesta: la temperatura era de 7 °C bajo cero.
24 | 2 -5 5 315 | 3
12 | 2 —1 -1 105 | 3 [ 39 ]
2 1 35 | 5 9—2:-5=9-10=-1
3|3 717 Respuesta: la temperatura sera de 1°C bajo cero.
1 1 40
48 =2%-3 —-15=—-1-3-51630=2-32-5-7 12:3-9-1=36—9=27
Respuesta: obtendremos 27 puntos.

=
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Ana: cada 4 dias

Raquel: cada 7 dias
m.cm.(4,7)=4-7=28

Respuesta: Felipe asiste cada 28 dias.

A
24=2%-3
36=2%-37
24:12=2
36:12=3

Respuesta: de la pieza de 24 m podemos hacer 2 trozos,
y de la de 36 m, 3 trozos, en ambos casos de 12 m cada
uno.

43

3=3

4=2° m.cm. (3,4,6) =27 3=12

6=2-3

12:3=4

12:4=3

12:6=2

Respuesta: deben transcurrir 12 dias. Pedro habra esta-
do en casa 4 veces; Juan, 3; y Carlos, 2. Pedro y Juan

no habran coincidido, Juan y Carlos tampoco. Pedro
y Carlos habran coincidido una vez.

44

24=2°-3
36=2%-3?
Como no hay planchas cuadradas de mas de 5 m de

lado, el siguiente divisor comun es 6 m, que tampoco
vale, y el siguiente, 4 m, que si es vélido.

24:4=6
36:4=9
Respuesta: las planchas deben ser de 4 m x4 m
y se necesitaran 54 unidades.

| 45 |

Multiplos de 3 entre 20 y 40:

21, 24,27,30,33,36y39
24:7,resto 3
30:7, resto 2
36:7,resto 1

} M.C.D. (24,36)=2%-3=12

} M.C.D. (24,36) =2%-3=12

} Habra 6 - 9 = 54 planchas.

21:7,resto 0
27:7,resto 6
33:7,resto5
39:7,resto 4
Respuesta: el que cumple las condiciones es el 33.

8 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

Evaluacion . 18)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

IR B B o

-10 -8 -6 -4 -2 O 2 4 6 8 10
—9<-6<-3<0<1<5<7<10
(Ejercicios 1-3 'y 7-8 del apartado 1.1)

2

a 6+5-3-9-1=(6+5—-3+9+1)=
=11—-13=-2

b) -7+3+2-6=(3+2)—(7+6)=5—-13=-8

c) 6—8)—(8—-6)=—-2—-2=-4

d) 4+(2-5—-6-5-1)=4-3-0=1

e) 6+(=2)—(=1]+(-2-4)=
=[6—2+11+(—2—4)=5+(—6)=—1

(Ejercicios 9-14 del apartado 1.2)

3
a) (—=2)-(=5)-(+3)=+30
b) (—150):(—=15)-(=2)=(+10):(—2)=—20
c) (+10)-(—4)-(+6)=—240
(

d) (+9):(+8):(—6)=(+72):(—6)=—12
e) (=2)-(+9):(=6)=(—18):(—=6) = +3
(Ejercicios 15-17 del apartado 1.2)
4
a) (—4-3)+5-(7—2)=—-12+5-5=-12+25=13
b) 6:5—-8)—4-3—5=6-(—3)—4-(—2)=

=-18+8=-10
<) 2:[5-(6+N-4=2-[5-71-4=2-(-2)—4=
=-4-4=-8

d) 15—-(9:3+2)—10=15—-(3+2)—10=
=15-5-10=15—-(5+10)=15-15=0
(Ejercicios 18-21 del apartado 1.2)

5

a) (50'52.56):(53_51):50+2+6:53+1=58:54=58—4=54

b) [(—8)1-[(—8)1 =(—8)*"*-(—8)° *=(—8)*- (-8)°=
=(—8)4+6=(—8)1°

c) (=30 (=3)":[(=3)’P = (=3)*- (=3)":(=3)° =
=(_3)3+4—s=_3

d) (=) (=1) - (=P == "**""P=[(-1)"=
=(—1)12=1

(Ejercicios 22-26 del apartado 1.3)



6
a) (—2°=-32 d) (—10°=100
b) (—-57°=-125 e) (-5°=1
c) (+3)'=3 f) 7°=343
(Ejercicios 22-26 del apartado 1.3)

7

Horas transcurridas: 24 — 18 =6 h

Temperatura final: 15—3-6=15—18 = —3°C
Respuesta: el termémetro marcara 3 °C bajo cero.
(Ejercicios del apartado 1.2 y apartado Problemas)

8
15=3-5
20=2°-5
24=2%-3
120:15=8
120:20=6
120:24=5

Respuesta: volveran a coincidir a las 12:00 (120 min
después). Durante este tiempo han pasado 8 autobuses
delalineaA,6delalineaBy5delaC.

(Ejercicios del apartado 1.5 y apartado Problemas)

m.c.m. (15, 20,24)=2°-3-5=120

Fracciones

2.1. Fracciones equivalentes
y ordenacion de fracciones

(pdg. 20)
[ 1|
a) 2_0% Lis=126
12 18 -
20 4
b) —=—  20-5=25-4
25 5
9 18
—=— 9.30=15-18
15 30
30 10
—=— 30-12=36-10
36 12
[ 2|
3 6 9 12 20 40 60 80
a —=—=—=— () —=—=—=—"—
5 10 15 20 25 50 75 100
2 4 6 8 8 16 24 32
b) = =—=—=— d —=—="—="CZ
7 14 21 28 11 22 33 44

30 15 5 1
a) —_— - = = —
90 45 15 3
48 24 12 6
b) —="—=—""=—
72 36 18 9
40 20 10 5
c) _—— = = =
56 28 14 7
132 66 22 2
d —=—="2=2
66 33 11 1
| 4
36
a) —
) 30
36=22-37
30=2-3-5
M.C.D.(36,30)=2-3=6
36: 6
La fraccion irreducible es: =—
30:6 5
84
b) —
294
84=2%-3-7
294=2-3-7
M.C.D.(84,294)=2-3-7=42
84:42 2
la fraccion irreducible es: =—
294:42 7
| 5
-8 =5 1T 4 7
— <—<——<—-<—
9 9 9 9 9
| 6
a) mem.(3,2,4,6)=2>-3=12
2 8 1 6 5 15
b) —=— —=— —=—
3 12 2 12 4 12
6 8 14 15
) —<—<—<—
12 12 12 12
1 2 7
d) —<—<—<E
2 3 6 4
| 7
2 6 3 -2
a —<— d —>—
5 5 5 7
2 3 -3 -4
b) — < — e) —<—
9 5 2 5
— 4 2 6
c) —< — f) —<—
3 5 5

_ 14

12
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2.2. Operaciones con fracciones (pdg. 22) [ 13 |

2 -3 2 4 8 8
[ 8| a —i—=—r——=——=——
5+43-2 6 5-12—-2 -9 ST T s s
e T T NCILIE )
8—4+1 5 3+9-7 -1 ? 8 8 8 2
b= d —f—=7 1, 2_132_32_,
4732 4 8
[ 9| g 3.9.325_75_5
4 1 8 20 3 24 20-3+24 41 525 5.9 45 3
a) ——— 4=y ST
3 5 5 15 15 15 15 15 g L1 14 a1
b) 3 5,3 73120 520 315 7-24 84 81 8 2
6 8 5 120 120 © 120 120 8 -3 8 2 16 _ 16
_360 100 45 168 _ 373 =37 3979
T 180 120 120 120 - 7 1 7 7
360 — 100 + 45— 168 137 — (Y= =——=—
= =— 9 = 53T 5 33
120 120
-7 14-3
5 7 11 515 7-10 11-6 h) 14:—=—"=—6
6 9 15 90 90 90
_75,70_66_75+70-66 _79 i) (-20): 2 =2027 g
T90 90 90 20 90 —-27 30
) g2 27
(10 = 3.9 27
@ L-3_7_6_ 9 28_6-5-28 =31
2 4 3 12 12 127 12 12 (14 |
1 2-3 7 4 3 =3 7 20 10 9 10-9_3
py 1273, 7 4 3 3,7 _20_ a) = 5=
5 5 15 3 15 15 15 15 3 20 3-20 2
3+3+7-20 -7 2 4 3 4-3-
== b) 777522 5 5:4
15 15 5 3 2 5-3-7
27 25 28 2
ol R A
@ 2.4 224 _-8
5 35 15 d) __2.<E 2):‘_2.(i E>=‘_2 S0
4.7 28 3 \a'5/ 3 \a9)7 3 127 18
b) 4-—=——="=
5 5 [ 15 |
213 213 6 1
C) —_—.— e — = =—=— ) __6 1___6.2__6.9_—_54
354 3.54 60 10 59" 5 7- 5.7 ~ 35
g 4.5 _ (-5 _20 10
37 37 21 33 _-10 7_-10 3_—10
3 _3-(=4 _—12 b =333 7T
e) S (-4)= =—" 7
7 7 7 3
f —>.2.3_=3:2:3_=30_—5 1. -4_1-20 20 _ 5
7 38 7-3-8 168 28 ) 80 "8 (<4 —32_ 8
i . e
3 —_< 1 6 3 —15 d) 5.7 =¥=% Z%_%=
4 5 3 4 27 32
4-20 0
a4 |[ - 1 4 =1
Inversa — —5 i — — —_— 240=§
3 2 1 6 3 15 210 7

1 0 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO




12 -1
(16 37 =

S 21 Y 5. 15 —1.19_ —1-2 -2
a) Lde—=2.—=" 1 _ 19 " 152 1519
) Jdey =5 u =15 gils 2 15° 2  15-19 285
1. 68 1 68 68 34
b) gde?=€'?=£=ﬁ 1 27 1 1
j) —— (3L )t 1= —141=—
s 5 5 81 5 5
€) _de324="_-324=5:54=270 11
5 5-36 41 318 4 1 3 1
5 _5'36 _ . g= K =.1_ 121
d) S de36=——=5-18=90 ) 79T 63 63 63 63 21
(17 | I l.m.(l.L)_ n-4 1-24_2 ,_8
4 3 18" 4 \6°24) 18-121 6-1 99 99
@) — de 350 =200 d) - de63=27
b) 3 de 150 =90 ) 2de175=50 2.3. Potencias y raices (pdg. 26)
5 7
: : (19|
c) Ede32=2 f) Ede225=15 o (£>3:2_3=i " (E o:1
3
3) ¥ 27 3
b) (—_2>2_22_i o) <—_3>3_;£ =27
a) ; (g_% :;g ; 5) 5 25 5 5 125
1 3 -2 1 3(=2 1 -2 1-2 -1 <) (_1>3_‘1 —1 f) <_4>° 1
b) -+ ——=— % == "= = 3 = | =
N A T 7 7 343 >
2 -1 -2 2 2 10 6 16
¢ 24t z2.2,2 10,6 _16 [ 20 |
9 5 3 915 45 45 45 S\ /3¢ 3 27
_ a — =—| =—=—
g 2.3_21_6 4_19 56_-—47 )(3) (z) 2 8
74 96 28 3 42 & 42 . o
T T VR NI S T (3) (-3 =%=2
2 3’52 3)" 2 TsT2 T3 T 2 3/ 3¢ 9
1.8 11 _—15+16+55_56 28 o (E”=<i>1_i
T~ 2 15 6 30 T30 15 4 5 5
pel At PN A I e e )
[ —4__4 _5-2.53_-15 s/ \7) 7 34
4-6 43 4 -2 8
__2 -
3 3 [ 21 |
1\ 2 [27)\?
—_3 E -15+14 —_1 —1 a) ;) :34=8‘| c) (23—7> :<?) =81
S 7 s 35 35 35 _
P8 14 8 2 " 56+6 62 b) 3)1(_1)23 ) (E)Lz
3 27 37 21 21 4 9 9 8
_-1.6_-12_ -3 [ 22 |
73521 35 62 310 1 1
2 (4 1\ 2 4- 10 +1 a) —2-3=<_)=_=__
h) _.<__1)+i.(2+_)=_. 3+i. 0 = -2 -2 -8 8
5 \3 7 5/75 3 "7 5 i
21 311 2 33 14 99 b) s2=(L) =1 -1
=t o=t o=+ = 5) " 52 25
5377 5 15 35 105 105
_14+99 113 o 10-4:(L>4=L= 1
105 105 10/ ~10° 10000
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<) ﬁﬁ— 32 Vi=r
a) (i)zzi d) (1)_2:2_5 2 V3 V237 VT
4 16 > 49 V2o /14 20-14 2.2
73 1 4\° d — |—= = —=\/z=2
b) 273= e) < =1 \/7 10 7-10 1
7\~ -1\ =1 e) \/E-\/E= i-3=\/Z=2
LT R
2 3 27
3 3 9
(24 | f) \/;\/57 ;-3— ;—\/T—1
71 3 71 0 7" =2 _-I 3+40-2 1
a (T) (T) (—> :<T) 2 28
2 2 2 _ 2
3V (3Y_(3)y°_(3) a) E)+7~<l—1> —Z 47 <u>=
b \5):5)=(5) =5 5 ° > y
" 4 -4\ 4 112 44112 116
7\? 7\2 (-4 7\°8 2\8 = 4+7|—| =—+—= =
o (|5 =[5 =(5) =\5 25 5 25 25 25 25
/9 /36 3 6 12 30
1 2713 1\ 1\2°3 1\~ 1\6-4 1\2 b) 4. |——5. [—=4+—=F+—=— ——=
d =)= == (=] =(=] =(= 25 49 5 775 7
2 2 2 2 2 2 _84-150 _ —66
(25 | T 35 35
3 5 (9 3 5 9-4 27 5 5 P . aep i
Sk R i [ T e 4. .
a) (2) 5 ( 2 ) >t5 2 s T3 2.4. Notacion cientifica (pag. 29)
27 2 2 1
-t e
, s 5 s Potencias de exponente positivo 10° =1
o (o -2 57 |
3 3 3 3 10 =] 10 |
_(2)2.(—_2>3_5_2.<—23)_—_75 o [ =] 100 |
“\3/°\3)/) 732\ 3 ) 8 -
, (i_l).(l)ll I 10 ][ =] 1000 |
4 2)\2) a8 ot ][ =] 10000 |
5 —
o (1+2) (2)-2.22s T BT
4 2/\7) 47 0 ] =] 1000000 |
[ 26 |
Potencias de exponente negativo
o [E_Va_2 g [16_Vis_a Bt
25 a2 3 49 \ag 7 107 || = 11—0 = 0,1
b) l,ﬂ_l e) /_—4*(noexiste) -2
4 \/Z_Z 9 10 = ’100 - 0,01
36 V36 6 -4 - 1
¢) Joo=——=T=7 f) /= = (no existe) 107 | = Jooo Il = 0,001
81 /g1 9 100
107 || = = 0,0001
[ 27 | 10000
a) Va5 45 5=3 - 1 1 ]
—(— =4z =V9= = =|| 0,00001
Vs 5 100000 ’
V50 50 -6 1
b) —2— |22 —\/25=5 10 =||——— || = || 0,000001
V2 5 1000 000

1 2 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO




a) 28,653 =
=2-10"+8-10°+6-10 '+5-10 2+3-10°

b) 1245,007 =
=1-10°+2-10*+4-10"+5-10°+7-103

c) 90034,0056 =
=9-10°+3-10"+4-10°+5-103+6-10""*

El

a) 673000=6,73-10°

b) 9295673 =9,295673-10°

c) 0,000000789=7,89-10"7

d) 0,000000000506=5,06-10""°

EA

a) 9,73-10° =973 000

b) 6-107°=0,000000006

c) 5,6-10"=5600000000000
d) 7,2-107*=0,00072

Problemas ag. 30
Ea

3 3-630
7de 630 =

=3-90=270

630 — 270 =360
Respuesta: hay 270 alumnos y 360 alumnas.

1+i 7+20 27 27 35—27_8
7

35 35 35 35 35

27
Respuesta: ha gastado 35 partes y le quedan —.

35
43 1615 15 16

S e —
5'4 2020 20 20
Respuesta: Juan ha obtenido mayor puntuacion.

1 2
Gasto§:>queda§:>gasto—de—
1_1_6-2-1_

=>quedal————=
3 6 6

3_4
475

2 1
RPN
3

1.
4 6
-1
2

°‘|Ww N

1
Si 2 de una cantidad es 15, entonces dicha cantidad

es15-2=30€.
Respuesta: he salido de casa con 30 €.

E
5

Como los 7 del CD son 500 MB, el CD tendra
500-7

5 =100-7 =700 MB
Respuesta: el CD tiene 700 MB.
Ea
1 . 3 1 3
— girasoles; — algodén = resto: 1 — — — —
2 10 2 1 0

10-5-3 2 1
=———=—=—remolacha.

10 10 5

1 5-5
Como r de la finca son 5 ha, la finca tiene - =25 ha.

1
Respuesta: se dedica 5 aremolacha. La finca tiene 25 ha.

E2
84-4

3
84:-="""=28-4=112
4~ 3

3
Respuesta: pueden llenarse 112 botellas de 2 de litro.

2 2:210
1.2 etapa: recorre 7 de 210 =

=60 km

y le quedan 210 — 60 = 150 km.
1-150

1
2. etapa: recorre 3 de 150 = =50 km.

3.2 etapa: recorre 150 — 50 = 100 km.
Respuesta: ha de recorrer 100 km en la tltima etapa.

Evaluacion dg. 32)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

1
15 5 10 30
a) —_— ==
18 6 12 36
30 3 15 9
b) —=—=—=—
50 5 25 15
—-10_-—-1_-20_-2
c) —

1m0 11 220 22
1 2 10_5

7 14 70 35

1 2 100 15

8 16 800 120
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22 _11_44_110

2.2
6 8 32 80
) —3_—1_—9_=30
9 57779 T8~ 270
6 2 —64 —4
h =2 =00

-24 -3 9% 6
(Ejercicios 1-4 del apartado 2.1)
2

Como m.c.m. (3, 8, 2, 4, 6) = 24, las fracciones correspon-
den a estas otras:
—8 15 —84 54 4

Por tanto:

3
3 (7 1) 36 9
a |\S-5)=72=7
7\2 2) 7 2 7
p) 23224 2 8 2 _8-6_2
7°4 7 73 7 21 7 21 21
11 5\ 3-2 6-5 1 1 1
) [——=):[1—-=)|=—:—"=—:1—=—-6=1
2 3 6 6 66 6
6 1 2 /5 6 25-6 2 2 (-1
d - —+=:[=-2|]=— = —==+=:|— =
7 3 9°\3 21 97 3 7 9°\3
2 2 2 6 14 -8
=4+ —(-3)=——-—=—"7"——"7"=—-
7 9 7 3 21 21 21
(Ejercicios 8-18 del apartado 2.2)
a4
o (2)-Z5-1
3 347 81
1 -2 5 2 52
b) =] =(=)==5=25
’(5 (1) 1?
) -5 =7
c) |[—)| =|—) =—
4 7 7
32 32 9
d =) ===—
) (8 8 64
-3\2 (=12}
J— =—- =—42=1
e)<12> <3 (—4) 6
-7\ [=2}* 16
(7))
2 7 2401

) (52) (2] e
9 \73) T\Z2) T a

(Ejercicios 19-25 del apartado 2.3)

1 4 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

5
5 5-20  [25
a) [>-V20= |—= [==5
)\/; 4 1
21 6 [21-6
b) /= |==/5—=V9=3
INTNT V27 Ve
/25 25-27
o) G V7= [T =V253=V75=866
18 18 2 1
d |—: Vo= |—= —=\/:;o,35
) 16\/_ 169 V16 Vs
11 [121-64
e) Vi2i: [ o= [F—=V11-6a=8-V11=

= 26,53
1
f) \V27: |5;=V27-27 =27

(Ejercicios 26-28 del apartado 2.3)

6
5 5-30
3 de30= o =5-5=25alumnos que leen libros aven-
turas.
Por tanto:

30 — 25 =5 alumnos leen tebeos.

Respuesta: hay 5 alumnos de la clase de 2.° de ESO que
leen tebeos.

(Ejercicios del apartado 2.2 y apartado Problemas)

7

1 1-60
Como—de60=——=10:
6 6
se gasta 10 € en el cine y en bebidas.

1 1-60
Como —de 60 =——=20:
3 3
se gasta 20 € en un CD.
1 1-60
Como—de60=—-=4:
15 15

se gasta 4 € en una revista.

Ha gastado: 10 +20+4=34 €

Por tanto:

le quedan 26 €.
1 1 1 5+10+2 17 ;

Gasta—+—+—-—=——"—=—-delo que tenia.
6 3 15 30 30

Por tanto:

17 13
le quedan 1 — — = ——del total.
30 30

13
Respuesta: le quedan 30 del total, que son 26 €.

(Ejercicios del apartado 2.2 y apartado Problemas)



20

—— Veinte diezmilésimas son dos milésimas

” - d) =
% NUmeros decimales 10000 1000
200 2 . . -
e) ——= ; Doscientas millonésimas son dos
1000000 10000
3.1. Sistema de numeracién decimal diezmilésimas.
(pdg. 34) 3|
[ 1| La respuesta esta en la tabla de la parte inferior de la
Las cantidades representadas son: pagina.
5 20
a = b 22 o 2 4]
0 100 1000 La respuesta estd en la tabla de la parte inferior de la
[ 2] pagina.
3 0 . 2 P
) 15 = 7000 T7es décimas son trescientas milésimas. 3.2. Representacion y ordenacion
9 20 de nimeros decimales (pdg. 36)
b) 00 W; Dos centésimas son veinte milésimas. 5
1 _1o ‘i G+
c) 10 = 100° Once décimas son ciento diez centésimas. : 52 55 57 59 &

g:;?;:; Unidades Décimas Centésimas  Milésimas  Diezmilésimas Cienmilésimas Millonésimas
pssas [ s [ s J[ 2 JL 4 L s | o JI o |
Lo J[ o J[ o J[ 3 JL 4 JL o JL o [J o |
[tosmesa || 1 [ o J[ o [ 8 J e J s [ 4 |
[ooos7e || o [ o J[ o J 8 J_ 7 JL & J o |
L2so004 J| 2 J s J[ o J[ o JL o J[ 4 J[ o |
4

Z‘g;?:;? Unidades Décimas Centésimas Milésimas Diezmilésimas Cienmilésimas Millonésimas
| 2355708 || 23 || 5 || 5 | e | 7 | 0 | 8

Veintitrés unidades quinientas cincuenta y seis mil setecientas ocho millonésimas

Ic\ilﬂrpero Unidades Décimas Centésimas Milésimas Diezmilésimas Cienmilésimas Millonésimas
ecimal
000987 || o |[ o [ o [ o JI & || 7 [ o

Novecientas ochenta y siete cienmilésimas o nueve mil ochocientas setenta millonésimas

':::;;:; Unidades Décimas Centésimas Milésimas Diezmilésimas Cienmilésimas Millonésimas
37087 || 3 L7 [ o 8 J[ 7 ]I o [ o

Tres unidades y siete mil ochenta y siete diezmilésimas o
tres unidades y setenta mil ochocientas setenta cienmilésimas o
tres unidades y setecientas ocho mil setecientas millonésimas
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[ 6| (14 |

R e S e R e e A= 1,125B = 1,25, C= 1,375D = 1,5, E = 1,625;
- -0,83 -06 —045 -02 0 F=175G=1875

[ 7 (15 |

A=11228=1126C=1134D=1138 Son verdaderas las afirmaciones a), ¢) y d). La afirmacion

falsa.

8| b) es falsa

a) 21,53 <224 f) 0,0097 <0,01

b) —02>—03 g) 24,8 <2482 3.3. Aproximacion de un nimero

c) —2354<—-234 h) 4,665 < 4,67 decimal (pdg. 40)

d) —32<-24 i) 9,79 > 9,709 (16 |

e) 765>76 j) 12,785 < 12,790 La respuesta estd en la tabla de la parte inferior de la

[ 9| pagina.
—11 -1085 —107 —10,45 —10,32 10 17

a) 56,99867834 = 56,998678
b) 798,855578992 34 = 798,855579

—-10,85<—-10,7 < —-10,45 < —10,32

(10 | ) 56666989999 = 5666699
43,399 <434 <4341 <43,423 < 43,425 <43,43 d) 0,0000007 = 0,000001
(11 | 18 |
a) 52 = 0,052 c) N =0,05 El error que se comete al sustituir el nimero 7,8746 por
1000 100 7,875 es: | 7,8746 — 7,875| = 0,0004
513 51

b =0,0513 d) —— = 0,051

) J0000 ) J000 (19 |

0,05<0,051 <0,0513 <0,052 Son verdaderas las afirmaciones b) y d). Son falsas las
12 afirmaciones a) y c).
a) 821<8,213 <822 [ 20 |
b) —04<-038<-03 El error que se comete al sustituir el nUmero —3,4567 por
c) 0,004 6 < 0,004 68 < 0,004 7 —3,457 es: |-3,4567 — (—3,457) | = 0,0003
d) —4,79 < —4,7892 < —4,789 El error que se comete al sustituir el nimero 3,457 8 por
3,458 es: | 3,457 8 — 3,458 | = 0,0002
(13 Por tanto, el error cometido al sustituir los nimeros ante-
34,89 < 34,892 < 34,894 < 34,895 < 34,897 < 34,899 < riores por su redondeo a las milésimas es menor en el
<349 segundo caso.
(16
. Redondeo Redondeo Redondeo Redondeo
Numero o . N
a las décimas a las centésimas a las milésimas a las diezmilésimas

| —45,35421 I 45,4 I 45,35 I 45,354 | 45,3542 |
| 0,0087 71 I 0,0 I 0,01 I 0,009 I 0,0088 |
\ 12,34899 \ \ 12,3 \ \ 12,35 \ \ 12,349 \ \ 12,3490 \
| 15,090 99 I 15,1 I 15,09 I 15,091 I 15,0910 |

o
1 b Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO




La respuesta esta en la tabla de la parte inferior de la a) 1,23:-231=28413
pagina. b) —7,08-2,11 = —14,9388
[ 22 | c) (—0,02)-(—98,2) = 1,964
La aproximacion (a las milésimas) por redondeo del niimero d) 2,001 -4,5=9,0045
dado es la siguiente: 65,875 6 = 65,876; por tanto, el (29 |
error cometido es: |65,875 6 — 65,876| = 0,000 4. Mientras
que la aproximacion (a las milésimas) por truncamiento del 8,12-0,75 =6,09
numero dado es: 65,875 6 = 65,875 y por ello, el error Sandra habrd pagado 6,09 €.
cometido en este caso es de |65,875 6 — 65,875| = 0,000 6.
Concluimos que se comete un error menor al sustituir el s s
niimero 65,875 6 por su aproximacion (a las milésimas) a) 711:10°=7,11 c) —02:10°=—0,0002
por redondeo que al sustituirlo por su aproximacion (a las b) —4,32:10° = —0,0432 d) 7321,1:10*=0,73211
milésimas) por truncamiento.

Eil
3.4. Operaciones con nimeros a) 04

decimales (pdg. 42) 33— » {1,292
[ 23 |
a) 69854 + 3,4562 — 2,546 = 7,895 6
o4 :10

b) 12,8767 — 31,43555 + 3,5444 = —15,01445

24

a) 476 — 1,78 =298 b) ¢ 0,05
b) 298,811 — 98,501 = 200,31
c) 026 —7,46=—7,2

d) —1,17 — 233 =-35

[ 25 | o5 -100

El nimero pedido es: 12,432 — 8,97 = 3,462

1,17—»

c) ® 2,01
1,5;1,15;0,8;0,45;0,1; —0,25; —0,6; —0,95

[ 27 |

a) 8,96 - 10> =896

b) —87,08-10* = —870800
c) —0,02-10° = —2000

d) 7321110 = 7321,1 160,8

e 201 : 100

[ 21 |
Ndmero Truncal’ni.ento Truncamfepto Trunca'n?i('ento Trur)cam'ie’n'to alas
a las décimas a las centésimas a las milésimas diezmilésimas
| 4535421 I —45,3 I —45,35 I —45,354 I —45,3542 |
| 0,008 771 I 0,0 I 0,00 I 0,008 I 0,0087 |
| 12,348 99 I 12,3 I 12,34 I 12,348 I 12,3489 |

r~
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EA

25 1
a) N:025=N:——=N:—
100 4
Dividir un numero N entre 0,25 es lo mismo que multipli-
car el nimero N por 4.

= 4N

2 1
b) N:02=N:—=N:—

10 5
Dividir un nimero N entre 0,2 es lo mismo que multipli-
car el nimero N por 5.

=5N

4 1
c) N:004=N:——=N:—= 25N
100 25

Dividir un numero N entre 0,04 es lo mismo que multipli-
car el nUmero N por 25.

a) (—12,25):5= —2,54
b) (—6,15):(—18) =0,3416

EAa

a) (—284):(—1,2) =236

b) (—0,8):0,625 = —1,28

c) 8:036 =222

d) 68,2:(—0,0004) = —170500

a) (92+1,3):0,1=105:0,1=105
b) 92+13:01=92+13=222
c) (6—0,26):02=0574:02=287
d) 6-026:02=6—13=4,7
e) 8:(04+02=8:06=133
f) 8:04+02=20+02=202

e
\ "/

c) 2,1:33=0,063
d) 12,2:(—6) = —2,03

1 8 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

3.5. Distintos nUmeros decimales (pdg. 49)

Numeros decimales exactos: ‘ 0,987 656y 3,601 ‘
Nur.n’er'os decimales 2688
periédicos puros:
Nur.n,er‘os dec'lmales 3,876 5y 9,032
periédicos mixtos:
E3
34 7 _
a) ——=10,034 d) —=1,16
1000 6
9 3
b) — =045 e) —=0,375
) 20 ) 8
1 — 25 _
c) —=03 f) — =2,083
3 12
E2
Fraccion Descomposicion  Tipo de numero
irreducible del denominador decimal
17 oy .
a) 15 3-5 Periédico mixto
b) 3 225 Exacto
20
c) 3 3 Periédico puro
13
d — 25 Exacto
) 80
11
e) — 2} Exacto
8
75
f) — 2 Periodico puro
) 49 7 P
Problemas ag. 50)
[ 40 |
1,9+ 0,9 + 1,3 = 4,1. Miguel tenia 4,1 €.
[ 41 |
194,4:12,15 = 16. Maria ha comprado 16 macetas.
[ 42 |

La superficie de la parcela es de 23,25 - 6,4 = 148,8 m?,
luego su precio es de 148,8 - 110 = 16 368 €.




Reciben 1205,25 - 3 = 3615,75 € a repartir entre los cin-
co socios, luego cada uno tocaa 3615,75:5 = 723,15 €.

El precio del zumo de naranja es: 4,65 : 3 = 1,55 €, luego
el precio de la tostada es: 2,75 — 1,55 =12 €

Deben pagar:12,5-1,2+ 13- 1,1+ 1475 =15+ 14,3 +
+ 14,75 = 44,05 €, luego si pagan con un billete de 50 €
les devolveran: 50 — 44,05 = 5,95 €

En cada kildbmetro consume 70 : 500 = 0,14 L, luego en el
viaje de 600 km es previsible que consuma 0,14 - 600 = 84 L.

Al abrir cinco grifos iguales tardard la quinta parte, esto
es, 24:5 = 4,8 min, que son 4,8 - 60 = 288 s.

No, pues 8000 : 3 = 2666,6 y la particion menor que
tenemos del euro es el céntimo.

Evaluacion g 52)

1
En la primera bolsa hay 0,53 €.
En la segunda bolsa hay 3,88 €.
En la tercera bolsa hay 3,23 €.
(Ejercicios 1y 2 del apartado 3.1)

2

3

La respuesta esta en la tabla de la parte inferior de la
pagina.
(Ejercicios 16, 18, 21 y 22 del apartado 3.3)

4

a) —3,425 + 2,4 = —1,025
b) 43,987 — 0,76 = 43,227
c) 796 +0,04=28

d) 36—(-3,6)=72

e) 95+ (-87) =08

f) 733 -1,13=6,2

(Ejercicio 24 del apartado 3.4)
5

a) 256,7:100 = 2,567

b) —568,7:10 = —56,87

c) —25670:1000 = —25,67
d) 0,5-100=50

e) —0,98-10=—98

f) —0,3-1000= —300

(Ejercicios 27 y 30 del apartado 3.4)

6
a) 0,1 =0,0001 c) 0,72=1049
b) 0,03 =0,0009 d) 0,2° =0,008
(Ejercicio 28 del apartado 3.4)

7

a) 3,95+ 2,007 - 100 — 2,1233 = 3,95 + 200,7 —
—2,1233 = 202,5267

b) 3,21 —0,003:(—100) + 5,2 = 3,21 + 0,00003 + 52 =
—5,95 —4,97 =8,41003
-6 8 B 12 =S ) 2,564 —1,25:0,5 = 2,564 — 2,5 = 0,064
—595 < —58 < —545 < —512 < —4,97 d) 0,654 + 3,02 -0,21 = 0,654 + 0,6342 = 1,2882
(Ejercicios 5, 6,9y 10 del apartado 3.2) (Ejercicio 35 del apartado 3.4)
3
Ap’r oximaciones del Por Por Error cometido Error cometido
numero 43,552 17 . .
a truncamiento redondeo en el truncamiento en el redondeo
\ las décimas \ \ 43,5 \ \ 43,6 \ \ 0,05217 \ \ 0,047 83 \
\ las centésimas \ \ 43,55 \ \ 43,55 \ \ 0,00217 \ \ 0,00217 \
\ las milésimas \ \ 43,552 \ \ 43,552 \ \ 0,00017 \ \ 0,00017 \
\ las diezmilésimas H 43,5521 H 43,5522 H 0,000 07 H 0,000 03 \
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La respuesta esta en la tabla de la parte inferior de la

pagina.

(Ejercicios 38 y 39 del apartado del apartado 3.5)

Proporcionalidad

4.1. Razon y proporcion (pag. 54)

4.2. Proporcionalidad directa (pdg. 55)

YA
B E
Si O No ™
A EE
B

Si M No O

<A
B E
Si M No O
Al][2]3)
B EE

Si O No ™M

1]
a) d:£=12 c) c:ﬂ—Q LS
1 10 a)  N.° de discos ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ 1
_4-15 _15-5 .
b) c=—7—=12 d) a=—==1 Precio (€) |12 || 24 | 36 \ 2
[ 2] b) Nr° de entradas ‘ H H ‘ 2
a) ;=%:>x2 7-28=x=%\196=+14 Precio (€) 125 25 “625‘ g
) Isi
b) 5= X im 5452205 o xm £VETB = & LI N P I |
x 45 Superficie (m?) ‘ H1715H 21 ‘ 21 7
XX =7xox=7
<) 7 x:> .J
d) E=i:>x=ﬂ:>x=15 v A ‘ ! H 2 H H 50‘
x 20 4
- L4 J[ 8 [ 12 |[200]
2 8 32 18 k=02
R PIT] 7 %6 Proa s [z
b 820120 g2 8.3 [os (s ][ 6 [ & ]
7 35 105 32 1 B
k=2
Fraccié Fraccién Descomposicion Tipo de numero Numero
raccion irreducible del denominador decimal decimal
126 21 52 exacto 0,84
150 25
85 17 2.3.5 periédico mixto 0,283
300 60
4024 503 2.5 exacto 2,012
2000 250
g % 3 periédico puro 0,6
7860 13 2-5 exacto 13,1
600 10
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x — precio de 5 kg.

Existe proporcion entre el peso y el precio.

2,10 x 2,10-5
= X=

—=— =x=3,5
3 5
Respuesta: costaran 3,5 €.

t — tiempo que tardara en recorrer 45 km.

Existe proporcién entre el espacio recorrido y el tiempo.
15 45 2,5-45

—=—=t=

2,5 t 15
Respuesta: tardara 7,5 h.

La respuesta estd en la tabla de la parte inferior de la
pagina.

=75

4.3. Proporcionalidad inversa (pag. 57)

a)

Al 2]z 4]
RN EN N
sid No M

b) N de obreros ‘ 4 H 2 H 8 ‘
Tiempo (h) ‘ 10 H 20 H 5 ‘
k=40

(12

DA a2 6 | 1]

B 3 |6 |[12] 72
k=72

“ s[5 ][] =]

B \250 H 200 H 25 H 50 \
k= 1000

Son magnitudes inversamente proporcionales:

L6 ][9]

N.° de obreros

riempo(t [ 5 || x |
Por tanto:
6-5
=—=3
10

Respuesta: si reciben la ayuda de 4 obreros mas, tarda-
ran 3 h.

b)
A 8 JL 12 L6 4.4. Porcentajes. Aplicaciones (pdg. 58)
B |6l al]l3
Si & No O (14
) g ‘0'5 H 5 H 4 ‘ A B % Porcentaje
8 [0][20 [ 10 T
i @ No O 5 20 o 57 100=25%
(11 75 150 17—5 %-100:50%
) Velocidad (km/h) | 100 | 50 || 200 | 30 >
Tiempo (h) \ 2 \ \ 4 \ \ 1 \ 400 500 % %- 100 =80%
k=200
@anticad VElGes i Reparto proporcional
a repartir ab,c fazn - b c
\ 4500 H 2,3,4 H 4500:9 = 500 H 500-2 = 1000 H 500-3 = 1500 H 500 -4 = 2000 \
\ 1500 H 3,4,5 H 1500:12 =125 H 125-3=375 H 125-4=500 H 125-5=625 \
| 12100 || 1,37 || 12100:11=1100 || 1100-1=1100 || 1100-3=3300 || 1100-7=7700 |
\ 810 H 3,57 H 810:15=54 H 54-3=162 H 54.5=270 H 54.7=378 \
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Porcentaje  Fraccién .Va.\l9r Resultado
inicial
75 75
75% 2 450 || ——-450=337,5
100 100
20
20% = 3526 705,2
100
110
110% — 380 418
100
[ 16 |
Porcentaje Fraccion .V?I?r Resultado
inicial
20 20
20% == |/2080-—=416 416
100 100
12
12% —= 1000 120
100
2
2% < 4000 80
100
[ 17 |
Cantidad Aum indice de Cantidad
inicial : aumento final
‘ 1250 H 12% H 1,12 H 1250-1,12=1400‘
‘ 3250 H 18% H 1,18 H3250-1,1s=3s35‘
‘ 635 H 8% H 1,08 H 635-1,08=685,8‘
‘ 475 H 10% H 1,10 H 475-1,10 = 522,5 ‘
18 |
Cantidad Dismin indice de Cantidad
inicial * disminucion final
\ 7500 H 35% H 0,65 H 7500‘0,65=4875‘
\ 86 H 13% H 0,87 H 86-0,87 = 74,82 \
\ 984 H 90% H 0,10 H 984-0,10 = 98,4 \
\ 372 H 1% H 0,99 \\372-0,99:368,28\
[ 19 |

100% +12%=112%=1,12
1200-1,12=1344 €

22 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

100% —25% =75%=0,75
1344-0,75=1008 €
Respuesta: costara 1344 €, y Laura pagara 1008 €.

Problemas ag. 60

[ 20 |
espacio 72 108 3-108
=== X= =4,5
tiempo 3 X 72
72 x 72-5
—=—=>x=——]=120
3 5 3
Respuesta: 120 km en 5 h. Tardara 4,5 h en 108 km.
[ 21 |
pastas 120 200 200-1,5
—= =S x=——_—"=25
harina 1,5 X 120
pastas 120 200 200-12
— Y =——=—=x=—_——=20
aceite 12 X 120

pastas 120 200 200-0,3
—_—= =——=x=——"=0,5
mantequilla 0,3 X 120

Respuesta: necesitaremos 2,5 kg de harina, 20 cucharadas
de aceite y 0,5 kg de mantequilla.

Calculamos larazén k= ’preao' , en cada caso:
superficie
210000
————=3000
= k=3000
240000
——=3000

Si es de 100 m? valdra 3000 - 100 = 300 000 €.

Respuesta: el valor del piso es directamente proporcional
a la superficie, k = 3 000, precio = 300 000 €.

[ 23 |

Suma de horas trabajadas: 2+4+1,5=7,5
dinero 15
horas = 7,5 =
Ramén:2-2=4€;Luis:2-4=8€;Ana:2-1,5=3€
Respuesta: Ramoén deberia cobrar 4 €; Luis 8 €,y Ana, 3 €.

. . 465
3 amigos pagaran 3 =155€

Razén = 2

. , 465
5 amigos pagaran 5 =93 €

Respuesta: tres amigos pagaran 155 € cada uno, y cinco
amigos, 93 € cada uno.




riempo [ 25 ] ¢ |
Velocidad (km/h)

Como son magnitudes inversamente proporcionales:
50-2,5
62,5

Respuesta: al aumentar la velocidad, tardara 2 h en
hacer el mismo recorrido.

50:2,5=625t=t=

[ 26 |
x — total
159 =—=2x=1%"0 _ 49
100 x 15
Respuesta: el equipo tiene 40 miembros.
[ 27 |
Aumento: 100% + 3% =103 % = 1,03
Por tanto:

2438-1,03=2511,14
Respuesta: ahora cobrara 2511,14 €.

[ 28 |
12
Razon:E- 100=0,8-100=80%

Si el precio pagado es un 80 % del total, el descuento
aplicado sera del 100 % — 80 % = 20 %.

Respuesta: le han aplicado el 20 % de descuento.

Evaluacion . 62)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

25
36 *12
+12 4
36:4=xX=144=xX=x= %12
(cuando obtenemos +12 quiere decir que vale cual-
quiera de las dos soluciones 12y —12)

8:5=40
n_2
2 22
1122
21 2
3150
10 500
500-3
10
(Ejercicios 1-3 del apartado 4.1)

e)

f)

=150

3
El 18% de 720=0,18-720 = 129,6
El 16% de 452 =72,32;72,32:0,16 = 452

40
EI 8% de 500 = 40; —— - 100 = 8 %

1 500
@ "a [ 3 ][ 6 ][ 5 |[Proporcionalidad: directa | El 20% del 60 % de 1300 = 156;%:0,12;
1
B | 18 || 36 || 30 || Constante: k= Py 0,12:0,2=0,6 = 60%
El 5% del 80% de 128 =5,12; 0,05- 0,8 = 0,04;
b) " ‘ 2 H 4 H 6 H Proporcionalidad: inversa ‘ 5,12 — 128
B ‘ 15 H 7,5 H 5 H Constante: k=30 ‘ 0,04
El 25% de Ioside 160 = 30;i~ 160 =120;
<A ‘ 6 H 12 H 15 H Proporcionalidad: directa ‘ 4 4
B | 2| 4| 5 | Constante:k=3 | %=o,25=25%

(Ejercicios 4-6 del apartado 4.2 'y 10-12 del apartado 4.3)

(Ejercicios 14-16 del apartado 4.4)
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4

C?:itciida ?d Porcentaje indice Ca;il;i;ilad
\ 2530 \ \ Aumenta 12 % \ \ 1,12 \ \ 2833,60 \
| 840 || Disminuye7% || 093 || 78120 |

(Ejercicios 17 y 18 del apartado 4.4)

5
100% — 15% =85% = 0,85
68000:0,85 = 80000
Respuesta: la capacidad inicial era de 80000 L.
(Ejercicios 17-19 del apartado 4.4 y apartado Problemas)

6
015 115 1,5 * 0,82
= SIX == 2,46 €
0,82 «x 0,5
05 «x 0,5-4,92

= =X=
082 492 " 082
Respuesta: 1,5 kg costara 2,46 €. Por 4,92 € nos dan 3 kg.
(Ejercicios 4-8 del apartado 4.2 y apartado Problemas)

7
12000—£:>x—3000L
8 2 -
12000 x
=—=x=9000L
8 6

Respuesta: en 2 h se llenara 3000 L, y en 6 h, 9000 L.
(Ejercicios 4-8 del apartado 4.2 y apartado Problemas)

8
Aumento: 100% + 15% =115%=1,15
1,15-12=13,80 €
Penalizacion: 100 % — 10 % = 90 % = 0,90
0,90-13,80=12,42 €
Razon final:

12,42
12

Respuesta: después del aumento del 15 %, recibira
13,80 €; si no cumpliera con sus obligaciones en una
semana, cobraria 12,42 €, lo que corresponderia a un
3,5 % de aumento.

+100=103,5% = 103,5% — 100 % = 3,5 %

(Ejercicios 14-19 del apartado 4.4 y apartado Problemas)
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Expresiones algebraicas

5.1. Expresiones algebraicas.
Valor numérico (pdg. 64)

[ 1
a) 3x+i e)ﬂ
2 3
b) x*—1 f) 3x
c) (x—1) g) nn—1,n-2
d) 5:-(x+y) h) x-y
[ 2
Valor :I); if:;&: Valor numérico
| x=4 || sx+3 || 5-4+3=20+3=23
x=1 X+ 2+ 5 1=31++221+*;5==8
; (=3 _1-3_
-3 _1\2 -
= ey TS T
2
X=2 o 5-22-?+4-2-32i
y=3 Y + 4xy’ —8_-4 3+4_-2-9-
=96+72=168
x=3 T etx—5s 2'324-3_5:
3 =21+3-5=19
[ 3]
Monomio Coeficiente Il:taer rtael Grado
;xazb % xa’b 4
s | o8 | o2 || 3 |
Cosart | s ] e || 3|
ey || s |y || 5|
b | 4 | @6 [ 4
I




a) 3x, 4x, —x, 2x, 5x c) %ab, 2ab, —4ab, ab,%ab a) (4 +3x +x2):2x:8x2:2x=séx;(rx=4x
1 7 7 7 4 7 7 6 6 3 -3x°
b) 4xa, 3xa, —5xa,3xa,—7xa d) x,2x,—3x,7x,6x b) (6x°—9x%): (2 +x°) = 30 =—x
14x°
5] ) BC+6x):2=———=7%
3
a) 2 b) —x° c) 8 d) sz 1
o : p’ Término -
5.2. Operaciones (pdg. 66) Polinomio  Grado _ indepen- Valrc):rr:;{n;e;lco
.; diente
7xy —5xy—2xy=(7—5—2)-xy=0-xy=0 3-22-5-2+1=
3x* — 5x+ 1 2 1 =12—-10+1=
| 7] =3
a) 2x+5x—4x=3x 4 _ _
> g 4 _8 2*-8=16-8=
b) 2 +7x'—3x*=6x =8
1 2 1 2 3 2
L3y — Syt 5y = [ — 2 = 22-22+5.2=
c) %4 3x%y o 5x°y (2 5)Xy+(3+5)X2,V X — 2+ 5x 3 0 e il
= Ly +8x
ECE AR 3x—2 1 -2 3:2-2=
=6-2=4
d) 3m+5n—-8m—n=(3—-8)m+(5—1)n=
=—5m+4n 22—7-2+10=
e) 7xb—3b+4x—2xb+x=(7—2)xb+ (4+ 1)x—3b= x> —7x+10 2 10 =4-14+10=
5xb+ 5x—3b =0
[ 8| (12 |
a) 2x-(—x)- (=3 =2+(=1)+(-3)-x' "> ?=6x° a) 3¢ — 5x +2
b) (=7b)-(3b%)-(2bY) =(=7)-3-2-b'**+2= —42p’ + 3x =5
—4x? +3
c) a-(—4ab)-(—3b)=(-4)-(=3)-a' "' b' "' =12a°b X — 2x+0
d) (—2ab)-(12a°b) =(=2)-12-a'*?-b' "' = —24a’b’ b) 2% — Tx+12
e) (—20)-(3x%y)- (2xyY) = (=2)-3-2-x'*2* 1.y 3= + X -8
=—12x%"* X =57+ x+ 3
X —4x*—6x+ 7
] [ 13 |
2 3y = VXY _
a) (215030 =3 = =Sy a) B(X) + () ¢) BOX) — C)
X +7x—1 X +7x—1
6 24-a-a-a-a-d-
b) (aa)2a— 220 _ 24araaadd . t 4k +2+s 4 —2x— 5
2a 2-d-d —_— —_————
o . —-3xX+9% + 4 5 +5x—6
) (—6x):(3x) = P ZOX KKK K
3x 3ox-x-X-x b) A(X) + B(x) + C(x) d) [Bx) + Cx)] — AX)
=5 _ 5 3¢ — x+ 6 L3+ 9x+4
3 + X+7x- 1 -3+ x—6
24cd® 24 ¢-d-d d -4 +2x+ 5 —6x2 +10x — 2
2' 2: = — —_— -
d) 24cd:3dc 3dc 3 ddc 8 c Sx+10
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14 |
a) 7x-(3x—4)=7x-3x—7x-4=21x"—28x
b) 2x-0¢—3x+1)=2xx*+2x-(—3x) + 2x- 1=

=2 —6x* + 2x
c) —5x*-(8x—4)= —5x*-8x+ 5x* -4 = —40x° + 20x*
[ 15 |
a) 5x + 3 b) X+ 2x—1
X x—1 X 3x+5
—-5x—3 5 +10x — 5
5x* + 3x 3+ 6x*— 3x
5 —2x —3 3¢ +11x* + 7x—5

a) x—3)-(x+5) b) (+5x—1)-(4x*+3)

x— 3 X+ 5x —1
X X+ 5 X 4x* + 3
5x —15 3x*+15x — 3

xX* —3x 4x" + 20x° — 4X°
X +2x—15 4x* + 20X — x*+15x —3

5.3. Productos notables (pdg. 70)
(17

a) x+4°=x*+2-x4+4=x*+8x+16

b) (3x+5)*=(3x)*+2-3x-5+ 5" =9x>+ 30x + 25
c) X+1P=x+2-x-1+1=x*+2x+1

d) 0C+4°=0+2-x-4+4=x"+8"+16

e) x+(—3))P=x+2-(-3)x+(-3)’=x"—6x+9
f) (—x+4P7=(—x)>+2-(—x)-4+4=x*—8x+16

18 |

a) x—5°=x"—2-x-5+5"=x*—10x+25

b) x—3P=x"—-2-x3+3?=x"—6x+9

c) Xx—1)P=2x=2-2x-1+1"=4xX—4x+1

d) (*—4°=0)"—-2-x-4+4=x"—8+16

e) (—x—6°=(—x)>—2-(—x)-6+6°=x"+12x+ 36
X—y)P=xX=2-x-y*+ ()P =x>—2xy* +y*

+3)-x—3)=x*—3"=x"-9
+1)-x—1)=x*—1"=x"—1

) Bx—2):-(Bx+2)=(Bx)>—2*=9x—-4
) (5x—1)-(5x+ 1) =(5x)>—1>=25x*— 1
e) 0C+x)-C—x=0) =-x=x"'-x
f) (—x+3)-(—x—3)=(—x)?-3*=x-9

a) 2x+3P°+(x+3)-(x—3)=
=(2x)°+2-2x-3+3*+x*—3*=
=4+ 12x+9+x*—9=5x>+12x

o
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b) 2x-(x+1)— (x+3)*=
=2X'X+2x-1—=(0*+2-x-3+3)=
=2 +2X—X—6x—9=x"—4x—9

c) 2x+5)7°—(@2x—5)7=
=(2x)2+2-2x-5+5*—[(2x)*—2-2x-5+ 5% =
=4x* + 20x + 25 — 4x* + 20x — 25 = 40x

d) (3+2)-<3—2)=<E>2—22=£—4
2 2 2 4

e) X+5°—(x—5°—(x—5 - Kx+5=
=X +2x:54+5" = (x*=2:x:5+5) - (x*-5%) =
=x*+10x+25—x*+10x—25 —x* + 25 =
= —x*+20x + 25

f) 3x-(x—6)+(@2x—3)=
=3x-x—3x-6+[(2x)>—2-2x-3+ 3] =
=3 —18x+4x*—12x+9=7x*—30x+ 9

[ 21 |
a) x—1P2—2x-(x+1)?*=
=x—2x+1—-2x-0C+2x+1)=
=X —2X+1-2¢—4x —2x=—-2x*—3x —4x+ 1
b) X (x—y) =Xy =X =22y +y)— Xy =
=x' =2y + Xy =Xy =x'— 2y
c) Bx—2y)-(Bx+2y) - (—3x+2y)=
= (9 —4y") - (—=3x+2y) =
= —27x + 18X’y + 12xy* — 8y*
d 3-1-B3+1)=2-4=8
e) 2x—x)7—(x+2x) - (x —2x) = x* — (X* — 4x%) = 4x*
f) 2x—1)7—[(2x*+11=4x—4x+1—4x —1=—4x

=

Problemas (ag. 72)

22 |

a) A=x e) h=V2 x
b) P=3-x f) h=§‘x
c) A=x-3x=3x g)A=3\2/§-x2

d) o=180— 2x

[ 23 |
Edad
Maria
Hugo
Maite
Rosa
Jaime



El término independiente de un polinomio coincide con
el valor numérico de dicho polinomio para x = 0, luego,
en este caso, el término independiente es 2.

Los apartados a) y d) son verdaderos. Sin embargo, son
falsos los apartados b) y c) tal y como muestran los
siguientes ejemplos:

7 =30+ 1)+ (=7 + x* + 2x+1) = —29x> + 2x + 2

X x*=x’

[ 26 |

a) x+y? b) x>+y> ) x—y)} d) x*—y?
[ 27 |

a) 2x* b) 3xy’

B

a) (x — 5 =x*+25—10x

(
b) (2x +2)*=4x*+ 4+ 8x
c) x+11)-(x—11)=x*—121

a) 21’=020+1=20"+2-20-1+ 1>=400 + 40 +
+ 1 =441

b) 182 =(20—22=20"—2-20-2+2>=400— 80 +
+4 =324

c) 32=(30+2?=30"+2-30-2+2°=900+ 120 +
+4=1024

d) 48 =(50—2=50"—2-50-2+2%=2500 —

— 200 + 4 = 2304

[ 30 |

a) 71-69=(70+1)-(70 —1)=70*—1>=4900 — 1 =
=4899

b) 44-36=(40+4)- (40 —4) =40"— 4 =1600 — 16 =
=1584

c) 18:22=(20—-2)-(20+2)=20>—2>=400— 4 =
=396

d) 83-77=(80+3)-(80—3)=80"—3"=6400—9 =
= 6391

[ 31 |

a) (X3+5x2+1)+3Bx>—2x*+5x— 1) =4x> + 3x> + 5x
b) Bx*+4x*+8)— (x> —7x*+3x—2)=6x>+
+11x*> = 3x + 10

Evaluacion g 74

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

1
a) x+3y d) n,n+1,n+2
+(x+1
b) X —2x e)w
5
2
c) £+3x f) —n=n
3 2
(Ejercicio 1 del apartado 5.1)
2
. — arte Monomio
Monomio Coeficiente literal Grado semejante
Loy s ey | |
‘ 3abc H 3 H abc H 3 H abc ‘
2
2¢ 2 X 3 Ex3
v s w3 sy
5x 5 X X
(Ejercicios 3-5 del apartado 5.1y 11 del apartado 5.2)
3
Valor Exprespn Valor numérico
algebraica
_ 4.-22+3=4-4+3=
x=2 4%°+3 —164+3=19
2:(=1P—4-(-1)+5=
x=—11| 2¢—4x+5 =2-(-1)+4+5=
=-2+4+5=7
x+3 3+3 6 6 3
x=3 5 -
X —1 3>-1 9-1 8 4
x=0 8x%y — 8:0°-3-4:0-3°+8:3=
y=3 || —4xy’+8y =0-0+24=24
7:(=2*+2-(-2)—-5=
x=-2||7X%+2x—5 =7-4—-4-5=
=28—-4-5=19

(Ejercicios 2 del apartado 5.1y 11 del apartado 5.2)

=
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a)

c)

d)

4

Ax) + B(x) + C(x) b) A(x) — B(x)

2% +5x —2 2 +5x— 2
+ X +8 + X - 8
_ 3x=5 3 +5x—10

X +8x+1
B(x) - C(x)

-x*+ 0 + 8
X 3x— 5
5+ 0 —40

-3 +0 + 24x
—3x° + 5x* + 24x — 40
[Ax) — C(x)] - B(x)
2x* +5x—2
+ —3x+5
BT T

2*+ 2x + 3
X -xX*+ 8
16x* + 16x + 24

—2x*—2x* — 3%
—2x* —2x* +13xX* + 16x + 24

(Ejercicios 7-10 y 12-16 del apartado 5.2)

a)
b)
c)
d)

e)
f)

5

(Bx—2)’=(3x)*—2-3x-2+2=9—12x+ 4
1=x)=1-2¢+x"
(2x+2°=(2x>+2-2x-2+2°=4x*+8x+ 4
(=3x+47=(-3x"+2:(—-3x) -4+ 4=
=9x*—24x+ 16
(Bx—4)-3x+4)=(3x)>—4=9x¥—16
X—y) - x+y)=x*—-y

(Ejercicios 17-21 del apartado 5.3)

a)

b)

c)

d)

e)

6

X+1)P—(x+1)-x—1)=0+2x+1) - (=1} =
=X +2X+1=-xX+1=2x+2
(5x—2—(5x+2)°=
=(5x)°—2-5x-2+2*—[(5x)*+2-5x-2 + 2] =
=25x* — 20x + 4 — 25x*> — 20x — 4 = —40x
X+3°+2x— 17— (2x+4) - 2x—4)=0"+2x-3+
+3)+[2x)2—2-2x- 1+ 13— [(2x)*— 4] =

=X +6Xx+9+4 —4x+1—4x*+16=x"+2x+ 26
x—3—(x—3)-x+3)=x"—6x+9—x*+9=
=—6x+18

M=) x—M+x+1)-(1+x =

==X +2x—1+X+2x+1=4x

(Ejercicios 17-21 del apartado 5.3)
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Ecuaciones |

6.1. Resolucion de ecuaciones (pdg. 76)

., . Solucion
Valor Ecuacion Calculo (Si/No)
_ _ 2:3+1=7 .
xX=3 2x+1=7 641=7 Si
_ A 3-4—4= .
x=4 3x—4=38 —12—4-=8 Si
_ o 4-1-2=
x=1 4x—2=3 =4-2%#3 No
3:-4+2
2+ 5=
2+3x+2_ i 1242
x=4 2 =2+ > No
=8 14
2
=2+7#8
3-2+1)=
=2 3x+ M= || =2:2+3)-1= Si
=2x+3)—1/|=3:3=2:5—-1=
=9=9
3-5+1)=
_ 3x+1)= =4-5-2= .
X=3 1 Zax—2 || >3-6=20-2= Si
=18=18
2-(-1+3)=
_ 2x+3) = =—14+5= ,
x=-1 =x+5 ||=2:2=—-1+5= Si
=4=4
V50—-1=7=
x=150 x—1=7 Si
Va9 =7=7=7
52—5-5+6=0
2_
x=5 X+65_X+ —25-25+6= No
- =0=6=0
2>—5-2+6=0
2_
x=2 X+65_X8L —4-10+6=0 Si
- =0=0
32-5.-3+6=0
2_
x=3 X+65‘_XJ —~9-15+6=0 Si
n =0=0

6.2. Resolucién de ecuaciones
de primer grado (pdg. 77)

X
a) x—5=0=x=5 f) §=4:>x=12




b) 2x=10=x=5
c) x=6=>x=-6
d) 4x=12=x=3
e) x—1=7=x=4

a) ;Qué numero cumple que al restarle 3 nos da 5 de
resultado? x = 8

g) x’=36=>x=6yx=—6
h) Vx=5=x=25

i) xX’=x=>x=0yx=1

j) x*=27=x=3

b) ;Qué numero cumple que al dividirlo entre 3 nos da 7
de resultado? x = 21

c) ;Qué numero cumple que al multiplicarlo por 7 nos
da 42 deresultado? x = 6

d) ;Qué numero cumple que su doble mas uno es igual
all?x=>5

e) ;Qué nimero cumple que su raiz cuadrada es 4? x = 16

f) {Qué numeros cumplen que su cuadrado es igual a
1007 x, =10y x, = —10

4]

a) x+2=10=>x=10—2=x=8

b) x—5=7=>x=7+5=>x=12

c) 3x—-3=2x+6=3x—2x=6+3=x=9
d) 13=x+3=x=13-3=x=10

e) x+5=-"2=x=-2-5=x=-7

f) 7x+3=6x—4=>7x—6x=—-4—-3=>
=>x=-7

14

a) 7x:14:>x=7:>x=2
18

b) 3x:18:>x=T:>x=6

X
c) E=4:>x=2~4$x=8

0
d) 5x= 720:x=T:x=—4

3 4-9
e) Zx:9:>x=T=4-3:>x=12

f) —4x=—8:>x=_—4:>x=2

a) 3x+3=x+13=3x—x=13-3=2x=10=>
10
:>X=7:>X=5

b) 2x+5=3x-1=22x—3x=—-1-5=>—Xx=—-6>
=x=6

c) 8—2=3x+8=8x—3x=8+2=5x=10=
10
SX=—>=Xx=2
5

d 6—x=-3x—2=—Xx+3x=—2—-6=2x=—-8=

SX=—=x=—4
2

e) 9—x=4x+1=>—x—4x=1—-9=—-5x=-8=
-8
SX=—— S X=—
-5 5
f) —2x+7=4x+6=>—-2x—4x=6—7=—-6Xx=—1=
-1 1

SX=—=X=—
-6 6

| 7

a) 3-x+2)=2-x—1)=3x+6=2x—2=
=53Xx—2x=—-2—6=>x=—8

b) 2-(x—5)=5-x—4)=>2x—10=5x—20=>

=2x—5x=-20+10=-3x=—-10=2x="7T"=
10
=SX=—
3

c) 2:x—6)—7x=3x—5x+3=>2x—12—7x=
=3x—5x+3=2x—7x—3x+5x=3+12=>

15
—3x=15:>x=_—3:>x=—5

d) 3x+4-x+1)=2—-3x=3x+4x+4=2—-3x=>

:>3x+4x+3x=2—4:>10x=—2:>x=W:>

-1
=>x=—
5

e) 5:-2x—1)+12=3-(x+7)—4x+5=
=10x—5+12=3x+21—-4x+5=
=10x—3x+4x=21+5+5-12=11x=19=

_ 19

1

f) 4-Bx—1)+5=6-x+2)=12x—4+5=6x+12=

=X

11
=>12x—6x=12+4—5=>6x=11:x=?

g) 701—x=-2-x+3)+3=7—-7x=—-2x—6+3=>
=>—=7X+2x=—-6+3—-7=-5x=-10=>

-10
SX=——T>=x=2
-5
Kl
X X 5
a) —+3=—+— m.cm. (4,2,3)=12
4 2 3

X x 5
12-(—+3>=12-(—+—):>3x+36=6x+20:>
4 2 3

16
:>3x—6x=20—36:>—3x=—16:>x=?

Matemdticas 2.° ESO 29




x 8 7
b) = —-=2==1 m.c.am. (3,5)=15
3 5 5
x 8 7
15| ———|=15-—=5x—24=21=>
3 5 5

45
=5x=21+24=5x=45 :>x=?:>x=9

2x 1 x 7
) Z——=24°% m.cm.(2,3,6)=6
3 6 2 2
2x 1 x 7
6- 7_f>=6. —+—|=24x—-1=3x+21=
3 6 2 2
=4x—3x=21+1=x=22
x 1 3x
d =——="2 m.cm. (2,4)=4
2 4 2

e) ———+—=— m.c.m. (2, 3,5)=30
2 3 5 6
X X X 11
30 (———+—|=30-—=15x—10x+ 6x=55=
2 3 5 6
=1Ix=55=x=—=x=5
a) 3:-6—-x=2—-3-(2x—3)=15-3x=2—-6x+9=>
-4
:>6x—3x=2—15+9:>3x=—4:>x=T

S5x+7 3x+9 2x+3
2 4 3
6:-5x+7)—3-3x+9)=4-(2x+3)—12-5=
=30x+42—9x—27=8x+12—-60=
=30x—9x—8x=12—60—42+27 =

b)

5 mam.(2,3,4)=12

—63
=13x=—-63=>x=——
13
x—1 Xx+3 4
c) 5-——-2- =— m.c.m. (2, 6,5) =30
2 6 5

15:5-(x—1)—5-2-(x+3)=6-4=>
=75 x—1)—10-(x+3)=24=
=75x—75—-10x—30=24=
=75x—10x=24+75+30=>

129
=65x=129=>x=——+
65

x—1 2x+1
+x=
2 3
3:x—=1)+6x=2-(2x+1)=3x—3+6x=4x+2>
=3x+6x—4x=2+3=5x=5=>x=1

x x—1
a) —=
)4

d) m.cm.(2,3)=6

=>2x=4-x—1)=>2x=4x—-4=

3 0 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

—4
=S2X—4x=—-4=-2x= —4:>x=—2:>x=2

X+2 x—
5
2X+4=5x—15=2x—5x=—-15—-4=>
-19 19

=S =-3X=—19=2Xx=—"">2Xx=—
-3 3

b) 3=>2-(x+2)=5-(x—3)=>

xX—8
c) 3 = X=X—8=—-3x=x+3x=8=4x=8=

8
SX=—>=x=2
4

4x—3  3x—
d) =
5 3
=12x—9=15x—10=>12x—15x=—-10+9=
-1 1
S-=-3X=—1SXx=—FT"=x=—
-3 3

2:>3-(4x—3)=5'(3x—2):>

Problemas g 82)
[ 11 |

X — numero buscado
4:-(x+1)=2x+8=4x+4=2x+8=4x—2x=8—4=>

4
=2x= 4:>x=5:>x= 2
Respuesta: el nimero buscado es 2.

X — numero de camiseta
X+4=2-x—1)=2x+4=2x—-2=Xx—2Xx=—-2—-4=>
>—-X=—6=x=6

Respuesta: mi nUmero de camiseta es el 6.

X — precio del monitor
X + 550 — precio del procesador
X+ (x+550)=1374=x+x=1374—-550=>

824
:>2x=824:>x=T:>x=412

Respuesta: el monitor vale 412 € y el procesador cuesta
962 €.

X — anos que deben pasar

38 + x — edad que tendra el padre

12 + x — edad que tendra el hijo
38+x=3-(12+x)=38+x=36+3x=>

x—3x=36—38:>—2x=—2:>x=—2:>x=1

Respuesta: para que el padre tenga el triple de la edad
de su hijo debe pasar un aiio.



X — precio del pantalén

3x+10=4x—3=3x—4x=-3—-10=>—x=—-13=
=x=13

Respuesta: el pantalén vale 13 €.

X — numero de billetes de 20 €
3x — numero de billetes de 10 €

3x-10+x-20=200= 30x + 20x = 200 = 50x = 200 =

200
SXxX=——=
50

Respuesta: tengo 4 billetes de 20 € y 12 billetes de
10€

Evaluacion dg. 84

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

1
Valor  Ecuacion Calculo Solucion
(Si/No)
2-(1-5)=
2x—5)= =3-1-11= P
=15 2| =2- (-9 =3-11>|
=—-8=-8
_||42+1=5-2-3>
x=2 || 21T s8+1=10-35 || No
=X =9%#7
_ L 7Hx= || 7-1==6-(-1)= .
=T = ex —6=6 Si
(Ejercicio 1 del apartado 6.1)
2
a) 5x—3=4x+2=5x—4x=2+3 >
=x=5
b) 9x+4=8x—2=9%—8=—-2—-4=
=X=-6

c) 2x—5=3x+9=2x—3x=9+5=>—x=14=>
=x=-14

d) 4x+2=5x—5=4x—5x=—-5-2=—x=-7=

=x=7
(Ejercicios 3 y 5 del apartado 6.2)
3

30
a) 6x:30:>x=?:>x=5

0
b) —2x=—-10=>x=——=x=5

2X 30
c) ?:6:>2X=30:>x=7:>x=15

d) §= 10=x=8-10=x=80
(Ejercicios 4 y 5 del apartado 6.2)

4
a) 4-x—1)+5=3-x—2)=24x—4+5=3x—6=>
=4x—3x=—6+4—-5=>x=-7
b) 6x+2-(1+x)=3x—8+x=>6x+2+2x=
=3x—8+x=6x+2x—3x—x=—-—8—2=

-10 -5
=4x= —10:>x=—4 —=x=—

2
3x X X
c) —+—-=2+—
2 5 2
m.c.m. (2,5)=10
3x X X
10-—+10-—=10-2+10-— =
2 5 2
= 15x+2x=20+5x= 15x+2x—5x=20 =
20 5
S12x=205XxX=—"—"=Xx=—
12 3
X x 7
d) 2-(1+—)——:—
3 2 6
m.c.m.(2,3,6)=6
X X 7
12-|114+—-|—6-—=6-—=124+4x—-3x=7=
3 2 6
=4x—3x=7—-12=>x=-5
x—2 x+1
e) 3 = 2 =4-x—2)=3-x+1)=>
=4x—8=3x+3=4x—-3x=3+8=x=11
x 2-(x—3
f) 7= (5 ):>5x=7-2'(x—3):>5x=14x—42:>
—42
:5x—14x=—42:>—9x=—42:.¢x=7_9 =
14
=SX=—
3

(Ejercicios del apartado 6.2)

5

X — numero buscado

X
E=3x—30:>x=6x—60:>x—6x=—60:>

0
:>—5X=—60=>X=_—5:>X=12

Respuesta: el nimero buscado es 12.
(Ejercicios del apartado 6.2 y apartado Problemas)
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6
X — primer numero
X — 2 — segundo nimero
X+ 5 — tercer nUmero

X+(x—2)+(x+5)=33=>x+x—2+x+5=33=

=SX+x+x=33+2-5=3x=30=
30
:>x=?=>x=10

Respuesta: los nimeros naturales que buscamos son 8,
10y 15.

(Ejercicios del apartado 6.2 y apartado Problemas)

7
x — edad del hijo
x+ 30 — edad de la madre
x+30=3x=x—3x=-30=—-2x=-30=

0
S>X=——=x=15
2

Respuesta: el hijo tiene 15 afos, y la madre, 45 aios.
(Ejercicios del apartado 6.2 y apartado Problemas)

X — precio de la entrada
4x+2,40=5x—3,45=>4x—5x=-3,45-2,40>

A

:>—x=—5,85:>x=_ = x=5,85

Respuesta: una entrada de cine vale 5,85 €.
(Ejercicios del apartado 6.2 y apartado Problemas)

n Ecuaciones Il

7.1. Sistemas de ecuaciones lineales
(pdg. 86)

El par x = 1 ey = —2 es solucién del primer sistema,
pero no lo es del segundo pues, aunque satisface
la primera ecuacidn no satisface la segunda, ya que
3:14+2-(—2)#2.

2|
{4x—5y:2 <{3x—5y:2 {x+2y:9
X—2y=2 y=2Lx—y=0

X:3’y:3 X:72,y=72 X:5,y:0 X:4,y:2

2x+3y=10
7x—11y=35

32 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

3|
x+y=3 3x+y=1 x+y=0 X+y=5
x—y=1 2x—3y=2 [(Xx+ty=1 4x+2y=10

6x+3y=15 2Xx=4 (3x—2y=6 ([6x+2y=2
2x+y=5 |x+y=3 [3x—2y=0 [6x—9% =6
4]

2x+3y=1 o1 {10x+15y=5

10x+ 15y =a 10x + 15y =a
este nuevo sistema, y por tanto el inicial, es compatible
solosia = 5.

| 5| {2x+3y=1

Ya hemos visto que el sistema | 10x + 15y = 1 es in-
compatible. Por otro lado, el sistema:

2x+3y=1
10x+ 15y =5
tiene mas de una solucion; por ejemplox =2ey = —1

y tambiénx = —4ey =3.

7.2. Métodos de resolucion de sistemas
de ecuaciones lineales (pdg. 88)

[ 6

a) [3x+2y=5 [3x+2y=5
JLx+y=2 - {x=2—y B

{3-(2—y)+2y=5
= =y=1x=1
XxX=2-y

b) [&x—-y=7  [y=4x-7
{2x+5y:9 N {2x+5y=9 N
= y=M-=7 =x=2y=1

2x+5-(4x—7)=9
c) {5x+4y=7 {4y=7—5x

2x+4y =4 2x+4y =4
4y =7 — 5x 1
= =>x=1Ly==
2x+(7—5x) =4 2

x = peso, en kilos, de una bolsa de platanos; y = peso,
en kilos, de una bolsa de manzanas.

2x+4y=11 _ [2x+4y=11 [2x+4y=11
{4x+2y=10 N {2x+y=5 ={2x=5—y -
=>5—-y+4y=11=y=2,x=1,5

Por tanto, la bolsa de platanos pesa kilo y medio y la de
manzanas pesa dos kilos.



8
a) (3 x+y=4 y=4-3x
= =
xX+ty=2 y=2-—x
=>4-3x=2—x=>x=1y=1
b) {x—3y=4 {x=4+3y
= =
x=—4-5y

x+5y=—-4
=>4+3y=—4—-5y=x=1y=-1
c) [3x+2y=5 3x=5-2
{3x—2y:1 {3x=1+2y
=5-2y=1+2y=>y=1,x=1
d [-2x+5-(y+3)=23 [5-(y+3)=23+2
{3x+5-(y+3):—22={5-(y+3)=—22—3x
=23+ 2x=-22—-3x=>x=—-9,y=-2

x = longitud, en metros, del lado mayor; y = longitud,
en metros, del lado menor.

x =3y [ x=3y _ [x=3y
2x+2y=2 - x+y=1 - x=1—-y
1 3
:>3y=1—y:>y=z,x=_

4
El lado mayor mide 75 cm y el menor mide 25 cm.
(10 |
a) (3x+y=10
{2x+y:7 restamosx =3,y =1
b) [4x—3y=4 2.2 4x —3y =4
{2x+5y=—4 = {4x+10y=—8
restamos—13y=12:>y=—£,x=i
13 13
c) [3x+2y=5 sqy22 15x + 10y = 25
{7x—5y=1 = {14x—10y=2
sumamos 29x = 27 = x = ,y=£
29 29
(11
x+2y=14 54 ([2x+4y=28
{3x—4y=2 = I3x-4y=2

sumamos5x =30=x=6,y =4

Como el segundo sistema es equivalente al primero la
solucidn de este lo es de aquel. Por tanto, al sustituir:

a-6+3-4=18
=a=1,b=2

3:6—b-4=10

(12 |
a) (3x—6+2y—6=-35 3x + 2y = —23
5+5—-—y+2=-14 5x —y=-21

resolvemos x = =5,y = —4

[ x 2y 3
b) I = | T 3
6x 5y 35
— === 6x — 5y =35
L1515 15
resolvemos x =5,y = —1
(30-x+1) 8-(y—1) 45
c) ( ) 8- _4 30x — 8y =7
) 20 20 20 _
4-x—=7) 15-(y+2 19
L ) V4 ):— 4x + 15y =17
L 12 12 12
1
resolvemosx=?y=1
(13

x = edad actual de mi hermano mayor; y = edad actual
de mi hermano menor.

{x—5=3-(y—5) B {x—3y=—10
xX+5=2-(y+5) xX—2y=5

resolvemos y = 15, x = 35

7.3. Ecuaciones de segundo grado (pdg. 92)
(14 |

a), b), f), g), h) e i) son ecuaciones de segundo grado.
Tanto c¢) como d) son de primer grado, mientras que e)
es un polinomio de segundo grado, no una ecuacioén.

X+x—2=0 3¥—27=0 xX—2x=0 —xX*—2x+15=0

T3> i o Coo Tso
(16|

Sustituimos x = 1 en la ecuacién y queda:
1T+a+1=0=a=-2

(17 |

a) x==x2 c) x=0 e) x=i\/§
b) x==*3 d) no tiene solucion

18 |

Para que la ecuacién tenga alguna solucién el nimero
a ha de ser negativo.
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x = longitud del lado del cuadrado = x* = 7 =
=>Xx= \/;cm

La ecuacién sera de la forma ax> + bx = 0, y sus solu-
. b -
ciones son x = 0 y x = ——. Como deben coincidir, b = 0,
a

luego las ecuaciones que cumplen el enunciado son
ax’ = 0, por ejemplo, 3x* = 0.

a) x=0yx=-2
b) x=0yx=-3

La primera ecuacion tiene dos soluciones, la segunda
ningunay la tercera tiene una.

a) x=

c) x=0yx=-5
d) x=0yx=5

5=+ \/25—24_Si1
2 T2
b) Esta ecuacion no tiene ninguna solucién, pues su
discriminante es negativo.

,luegox =2yx=3.

c) La Unica solucién es x = ~ 2 = 1, pues el discrimi-
a

nanteesnulo:b> —4ac=2>—4-1=0
d) La ecuacion es 2x*> — 5x + 1 = 0, con soluciones,
5+ V17 5—V17
= 4 y = .

X, = 2

X4

Edad actualdelrene =x=x’=x+20=x>*—x — 20 =

1T+ V1+80 .
=0:}X=f=sanos

a) 12 —=5x—20=0=x =

5+V25+4+48-20
=

24

5+ V985 5 —-Vo985
24 VT 4
b)6-(X*+4x+4)—-3-+2x+1)—-5x=0=

= 3x* + 13x + 21 = 0, que es una ecuacién sin
solucién porque su discriminante es negativo.

=X, =

34 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

) 2:(x+ 1P +7-x—-2)+1=0=2-0C+2x+ 1)+
+7x—13=0=2x*+ 11x — 11 = 0, cuyas solucio-

-11*xV11-11+8-11
nes son x = =
4
—-11 + V209 - 11— V209
=X = 2 yX; = 2

base = x cm, altura = 3 - (x + 1), cm, luego 45 = area =
_ base-altura _ x-3(x+1)

=xX+x—-30=0

2 2
, -1+ V1+120 -1+ 11
Asi, x = 2 = 2 =x=5am,yla

alturamide3 - (x+ 1) = 18 cm.

X = numero menor. Entonces x + 1 = nUmero mayor,
luegox-(x+1) =132=x"+x—-132=0=x =

-1=V1+4-132 -1+23 .
= 2 = 2 y como x es un nu-

mero natural, x = 11. Los nimeros buscados son 11y 12.

a) x=—-1yx=3

1 4
e) x=—yx=——

10 15
b) x=0yx=5 f) x=2
3
c) x=—1yx=§ g) x=-1
1 —4
d = — =—
) x=gyx=-3

[ 29 |
a x—1)--x—2)=0=x*—3x+2=0
1 X 1
b) (X+1)'<X—E)—0<:>X2+E—E—O<:>
S +x—-1=0

c) x—4)’=0x"—8x+16=0

La otra solucion x, cumple 15 =x, : x, =3 x, = x, =5
>b=x,+x,=8

La otra soluciéon x, cumple 15 = x; + x, =3 + x, =
=>x,=12=c=x,*Xx, =36



Problemas ag. 97
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X = numero de canicas de Juan; y = nimero de canicas
de Antonio.

y+5=x—-5 x—y=10
2-(x—=3) = =
y+3=% 3-(y+3)=2-(x—23)

x—y=10

= resolvemosx = 15,y =5
2x—3y=15

Respuesta: canicas de Juan 15, canicas de Antonio 5

x = longitud del lado menor; y = longitud del lado mayor.

X+22+y=17 x+y=17 .,
8- (x+ 2x) =
= 9y = 24 x
9
x+y=17
= resolvemosx =3,y =8
8x—3y=0

Por tanto, los lados de este triangulo miden 3, 6 y 8 cm.
Respuesta: 3,6y 8

x = cateto menor. Entonces x + 1 = cateto mayor, lue-
go, por el teorema de Pitagoras, x> + (x +1)> = 52
2 +2x—-24=0=xX+x-12=0=>

-1+ Vag
x=———=3

Respuesta: los catetos miden 3 cmy 4 cm.

Evaluacion qg. 98)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada actividad

1
a) {3x+y=4 _ {y=4—3x

7x+3y=6 |7x+3y=6

_ y=4-3x
T|7x+3-4-30=6=-2x=—-6=x=3,y=—5
b) Sin mas que sumar obtenemosy = 12, x = —6

(Ejercicios del apartado 7.2)

2

-7+8=
a =a=1b=10
2:(-7)+3:8=b

(Ejercicios del apartado 7.2)

Sustituimos y queda {

3
x = Sellos de 20 céntimos ; y = Sellos de 75 céntimos.
0,2x + 0,75y =5 . x+ 3,75y =25
{x+y=14 JLx+y=14
restamos 2,75y =11=y=4,x=10

=

(Ejercicios del apartado 7.2)

4
6+Vei—4-8 6+Va
a) x= ) = > =>Xx=2yx=4

b) *—2x+1—-6x+6+8=0=x—8x+15=0,y
las soluciones son:
_8:\/2
T2

8+xV8’—4-15
= 2 =X

c) Al multiplicar por 24 obtenemos la ecuaciéon del
apartado b), y las soluciones sonx =3y x = 5.

(Ejercicios del apartado 7.3)

5

Los nimeros buscados son las soluciones de la ecua-
cion x> — 9x + 14 = 0, es decir,

_9xV9?—4-14 9xV25 95
B 2 S22
(Ejercicios del apartado 7.3)

6

0 = discriminante = b>+4-(b+ 1) > b’ +4b+4=0
Esta ecuacion en la incognita b tiene una unica solu-

X =x=3yx=5

X =>x=2yx=7

4
cion, quees b = -3 = -2,

(Ejercicios del apartado 7.3)

ﬂ Figuras planas

8.1. Semejanzas. Teorema de Tales.
Escalas (pag. 100)
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wn
w
Il

c) k=15:5=3
x=3-3=9

)

N
||
Il
—

N W

N NN W W wWw
Il

NN =NV
[3, ]

d) k=5:4=1,25
x=4,5:1,25=3,6
y=7:1,25=5,6
z=5-1,25=6,25
t=2,5-1,25=3,125

o
N

N < X X< X x
Il

U b wo wh =

w

P,=90cm P, 90
sk=—"="—=2
P,=18+15+12=45cm P, 45

y z

X
—=2=x=36 ——=2=y=30 ——=2=z=24
18 15 12

a) 1:100
3,5cm-100=350cm=3,5m
23cm-100=230cm=2,3m

b) 1:250
3,5cm+-250=875cm =8,75m
2,3cm-250=575cm=5,75m

c) 1:500
3,5cm-500=1750cm=17,5m
23cm-500=1150cm=11,5m

d) 1:50
3,5am-50=175cm=1,75m
23cm-50=115cm=1,15m

e) 1:10
3,5cm+-10=35cm=0,35m
23cm-10=23cm=0,23 m

f) 1:1000
3,5cm-1000=3500cm =35m
23cm-1000=2300cm=23m

}:>3,5mx2,3m

}:> 8,75m X 5,75m
}=>17,5m X 11,5m
}:>1,75mx 1,15m
}:>0,35mx0,23m

}:>35mx23m

od
3 b Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

[ 6
a) 1:50

27m=2700cm =
=2700:50=54

48 m=4800cm =
=4800:50=96

=54 cm X 96 cm

b) 1:300
2700cm:300=9cm
4800cm:300=16cm

c) 1:1000
2700cm:1000=2,7 cm
4800cm:1000=4,8cm

d) 1:20
2700cm:20=135cm
4800 cm:20 =240 cm

e) 1:1
27 m X 48 m

f) 1:40
2700cm:40=67,5cm
4800cm:40=120cm

a) 7cm

}:>9cmx16cm
}:>2,7 cm X 4,8 cm

}:> 135cm X 240 cm

}:>67,5 cm X 120 cm

350
3,5m=350cm = KR =50, por tanto:
ESCALA 1:50
b) 35cm

350
3,5m=350cm = 35 =10, por tanto:
ESCALA 1:10

c) 14cm

350
3,5m=350cm= 4 = 25, por tanto:
ESCALA 1:25

d) 70cm

3,5m=350cm = % =5, por tanto:
ESCALA 1:5
e) 35m
3,5
f) 35cm

=1, por tanto: ESCALA 1:1

0
=100, por tanto:

35m=350cm =
ESCALA 1:100



2 5 5.1 15 x 3-15
a) —=—=x=—"=25 c) =—=X= =3,6

1 x 2 125 3 1,25

18 8-18
b) x=5-2=3 d) 2= ox=""Cx=9
8 16 16
15_2_ _153_45_, .,
y 3 772 " 2°°

8.2. Tridngulos semejantes (pdg. 104)

La razén de semejanza de ambos tridngulos es el

cociente de los perimetros, = 5. Asi, las longitu-

67
13,4 15
des de los lados del segundo triangulo son: 5 =3,
20 32

5 =4y 5 = 6,4 cm. Por otro lado, los dngulos de

ambos triangulos coinciden, luego los del segundo
miden 22° 46" 97; 30° 55" 17y 180° — (22° 46" 9" +
+30°55°17) = 126°18° 50"

Por ser paralelos los lados AB y DC, los triangulos AMB
y DMN son, por el primer criterio, semejantes, ya que
comparten el angulo en My A = D. La razén de seme-

. MN . . 2
janza es VB = 5, luego la razon de sus areas es 5° = 25.

=4 cm?

En consecuencia, Area de AMB = Area de

Los triangulos ANB y ABC son semejantes porque son

" a
rectdangulos y comparten el angulo A. Por tanto, ry =

6 36
= = a + b = —.También son semejantes CNB
a+b a

y CBA porque son rectangulos y comparten el angulo

A 64
C. En consecuencia, — = =Sa+b=—-:.
8 a+b b

Igualando el valor de a + b en ambas ecuaciones
36 64 16 :a

resulta—=—=0b= .
a b 9

Sustituyendo en la primera ecuacion obtenemos

16-a 25-a°
36=a~(a+b)=a-a+T= 9 =

36-9
—=a=3,6
25

2

16-a

y por tanto, b = = 6,4. Por ultimo, calculamos la

altura BN. De la semejanza de ANB y ABC se deduce que
ﬁ_@ic_NB_AB-BC_AB-BC_@s
AC  BC ~~ AC  a+b 10

=48

base -altura 12-6
El area del tridngulo dado mide > = 2

= 36 cm?, luego el cociente de &reas es o = 4. Por

eso, la razén entre las medidas de ambos triangulos
es V4 = 2. Asi el triangulo buscado es semejante al

. . 1
dado con razén de semejanza 7

(13 ]
3 x vy

a —=—=—-"=x=y=3acm

) 55T 5 TXEY
X 3 1 7

b) —=1=—=—:>x—y=—cm
7 7 9 3 3
X 4 3

c) —=—=—=—=x=5um,y=8cm
0 y 6 2

(14

Los pares de tridngulos de los apartados a) y ¢) no son
semejantes, mientras que los de b) si lo son.

8.3. Tridngulos rectangulos: teorema
de Pitagoras, teorema de la altura
y teorema del cateto (pdg. 106)

G G h

w
£

h=V22>+36’=
=484+ 1296 =
=1/1780=42,19

22 36

12 11 5 =V144+25

-~
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c @ h a) Teorema de la altura:
a’=5-45=225=a=V225=15
|3 ]| o=V"@-3=V25-9=V16=4 || 5 |
b) Teorema del cateto:
21 =V35"-21’= 35 X¥=4-16=64=x=\64=8
=V1225-441=V784=28 c) Teorema de la altura: 16
15 c2=\/172_152= 17 42=3-x:>16=3-x:>x=?55,33
=V289—-225=164=8 d) Teorema del cateto:
xX¥*=8-18=144 =V144=12
6 =\V10" -6’ = 10 =X
=V100—-36=V64=8
Problemas ag. 109)
(17 |
o (19 | .
x — longitud real
15 1
d 12 —=—=x=15:28=420cm=4,2m
x 28
Respuesta: la longitud real del coche es 4,2 m.
- [ 20 |
. Como se forman dos tridngulos semejantes, se establece
d es la hipotenusa esta proporcion: P
d=V10°+12°=V244=15,62 1 x 8 1,6
=—=x= =5m
16 8 1,6
Respuesta: la altura de la farola es de 5 m. 8
[ 21 |
>3 15 9
4
x=V10°—4=V\84=9,17 5
<) La razén de semejanza es la razén de los perimetros:
P,=36 P, 36
20 20 = k= =—=
. P,=3+4+5=12 P, 12
a=5-3=15acm
b=3-3=9cm
12 12 c=4-3=12cm
aes un cateto Respuesta: los lados miden 15 cm, 9 cmy 12 cm.
a=V20*-12=1256=16
[ 22 |
d)
c c ,»"/
6
4 42
I A
4 C ) 86
La mayor distancia es la diagonal del rectangulo:
c es la hipotenusa d*=86+42>=d=/86+42>=19160=957m
c=Ve*+4°=152=7,.21 Respuesta: la mayor distancia es 95,7 m.

38 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO




La razén de las areas es el cuadrado de la razén de

semejanza:
K=9=k=3

1 X 12
—=—=X=—=4cm
3 12 3

Respuesta: la razéon entre sus perimetros es k=3,
y el lado medira 4 cm.

12
k=—=0,75=75%
16
100% — 75 % =25%
Respuesta: la razén de semejanza es 0,75, lo que
corresponde a una reduccion del 25 %.

0,8m
x — altura
#=x"+080"=x"=4"-0,80"=1536=
=x=V15,36=3,92
Respuesta: alcanzara una altura de unos 3,92 m.

x — lado del rombo

x* =30+ 40> =2500 = x ="/2500 = 50 cm

P=4-50=200cm

D-d 80-60 4800
2 2 2

Respuesta: el perimetro es 200 cm, y el area, 2400 cm?,

A= =2400 cm?

| — lado del hexagono
1=72:6=12dm
I 2
12=a2+<3) =12°=d"+6’=d*=12"-6=
=144—-36=108=a="\108=10,39

Respuesta: la apotema mide 10,39 dm.

1,8m

La escalera forma un tridangulo isésceles:

1,80°=1,60+x*=x=1,80"—1,60>= /0,68 =

=0,82m
2x=2-0,82=1,64
Respuesta: los pies de la escalera distan 1,64 m.

B 8 km A
6 km
d
S
AB=4-2=8
BS=4-15=6

d=V8+6*=1100=10

Respuesta: se encontrara a 10 km del punto de salida.
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Evaluacion g 112)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

1
N
Patio grande ®
3
N
Patio pequefio | =
48 m o 3
L
28 21 48-21
a —=—>=lL= =36m
48 L 28

b) P,=2-28+2-48=152m
P,=2-21+2-36=114m

c) A, =28-48=1344m>
A,=21:36=756 m’

P 152 4 A 1344 16

d) k=—1=—=— =T -
P, 114 3 A, 756 9
Respuesta:a) L=36m; b) P, =152myP, =114 m;
4 16
c)A1=1344m2yA2=756m2;d)k=§yk2=?

(Ejercicios 2-4 del apartado 8.1)
2

El teorema de Tales permite establecer estas propor-
ciones:

Respuesta: x=12;y =9
(Ejercicio 8 del apartado 8.1)

3

36cm

x=1/452—36>=1/2025 — 1296 = /729 = 27 cm
Respuesta: el cateto mide 27 cm.
(Ejercicios 9-11 del apartado 8.2)

4 0 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

y 18 m

18m

d — hipotenusa

d=1/18"+ 18> = \/648 = 25,45 m = 254,5 dm
Respuesta: la diagonal mide 254,5 dm.
(Ejercicios 9-11 del apartado 8.2)

‘ d

x=V14’-6*=V160=12,65cm = d=2x=25,3cm
D- 25,312
A=——=——"—

2 2
Respuesta: el rea es 151,79 cm>.

=151,79 cm’

(Ejercicios 9-11 del apartado 8.2)

6
Por el teorema de la altura:
h*=22-15=330 = h=1/330=18,16 cm
Por el teorema del cateto:
¢2=37-22=814=¢,=/814=28,53 cm
¢2=15-37=555= ¢, = \/555 =23, 56 cm

Respuesta: la altura es de unos 18,16 cm y los catetos
miden, aproximadamente, 28,53 cm y 23,56 cm.

(Ejercicio 12 del apartado 8.3)



Cuerpos geométricos

9.1. Poliedros (pag. 114)
[ 1]

N.°de N.de N.de
Figura  caras aristas vértices C+V-A
(9} (A) %
6 12 8 6+8—12=
i---15 =2

12 7

Son dos prismas oblicuos de base cuadrada.

7+10—-15=
=2

5+46—-9=2

! gae

Son poliedros concavos las figuras b), c) y e).
Son poliedros convexos las figuras a) y d).

El poliedro del apartado a) tiene 12 vértices, 18 aristas
y 8 caras, luego se cumple que:

Caras + Vértices = Aristas + 2

El poliedro del apartado d) tiene 6 vértices, 10 aristas y
6 caras, luego también cumple la férmula de Euler.

9.2. Clasificacion de los poliedros
(pdg. 116)

a) Prisma hexagonal

b) Piramide triangular

c) Prisma pentagonal

d) Piramide hexagonal

e) Ortoedro (prisma rectangular)
f) Piramide pentagonal

Por lo tanto son prismas los poliedros de los apartados
a), c) y e), y son piramides los poliedros de los aparta-
dos b), d) yf).

Arista fe———

a) Falso. Si es poliedro pero no regular, pues sus caras
no son iguales (la base es un pentagono y las caras
laterales son triangulos).

b) Falso. El tetraedro es un poliedro y tiene seis aristas.
c) Verdadero.

d) Falso. Un cilindro no es un poliedro pues sus caras no
son planas, no son poligonos.

e) Verdadero.
9.3. Desarrollos planos (pdg. 120)

Poliedro Nombre Desarrollo plano

Piramide
de base
pentagonal

Prisma de
base
triangular

~/
LA

Cubo

Matemdticas 2.° ESO 4 1




a) ll b) | c) d) v

(10|
Hexaedro cubo Tetraedro

.

Octaedro Dodecaedro

Icosaedro

Los desarrollos de los apartados a) y e) corresponden a
prismas.

Los desarrollos de los apartados b) y f) corresponden a
troncos de piramides.

9.4. Cuerpos de revolucion (pag. 122)

a) Dos cilindros.
b) Un tronco de cono y una semiesfera.
c) Una semiesfera y un cilindro.

4 2 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

9.5. Areas y volimenes (pdg. 123)

(14 ]
Figuras Nombre Area
I Cuadrado P
h .
Rectangulo b-h
b
2
b
Romboide b-h
b
b
i b+B)-h
h Trapecio b+8-h
2
B
Rombo d-b
2
Poligono
regular P-ap
n =N.° lados 2
! P=n-l




Figuras Nombre Area 18 |

a) Ap=F=6"=36cm’
A=4-b-h=4-6-9=216cm’

Circulo mer A;=2-36+216 =288 cm’

V=A;-h=36-9=324cm’

b) @=122+7"=d" =144+ 49>
. ) =a°=193=a=13,89cm

l,l <2 .po 6:8-7
1 Sector circular m Ag= =168 cm®

. roy 360 2
6-8-13,89 2
A =———"—=333,4cm
2

A; =168 + 333,4=501,4 cm?

yoAeh 16812 8cm
. (P2 _ 2 = ==

Corona circular - (R*—r?) 3 3 a=1389

c) @*=5+3=d"=25+9=0d’=34=>a=V34>

=a=5,83m
(15 | A;=6-6=36m’
. fari 4-6-5,83
La} r_espuesta estd en la tabla de la parte inferior de la A= 4 Aiinguio = 5 =69,97 m
pagina.
m A;=36+4:6-3+69,97 =177,97 m?
Ag-h  36-5 s
a) 70000 b) 0,027 «¢) 0,000375 d) 27800000 Viirmide = 3 = 3 =60m
[ 17 | Viisma = Ag-h =363 =108 m*
a) 3000L b) 0,125L ¢) 170cm’® d) 1400000 mL V; =60+ 108 =168 m®
Figura Base el Altura A A A
lateral B t T
2 5 _ Ay=2"=4 oe_ _
|;| |:| h=5 2A,=2-4=8 4-2-5=40 8+40=48
2
s h=4 5
=32+ 4= meres= 28,26 + 47,1 =
O | | e TR
=g=125=5 =471
Ag=m-r=
@ 7 h—7 =m-16=5024 || 2-w-4-7= || 100,48 + 175,84 =
2A;=2-50,24 = =175,84 = 276,32
8m 100,48
ap = 2,06 , h=8 5-3:2,06 3-8,26
/A\ 2,06 e a’=8"+2,06°= Ty = || T = || 1545+61,95=
Yg ) o =68,24 > =77.40
3 = = ’
3 3 =a='V68,24=8,26 1545 61,95
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Problemas ag. 126)
[ 19 |

V=50-12-2=1200 m’= 1200000 dm*= 1200000 L
Respuesta: podra contener 1200000 L.

d*=12"+8=d" =144+ 64=>d*=208=
=d=1/208=d=14,42 cm
a’=208+36=a’=244=a=\244=a=1562cm
Respuesta: la diagonal mide unos 15,62 cm.

[ 21 |
V=m-rP-h=%-0,3%-1=0,2826m>=282,6dm*=
=282,6L

3
2 de 282,6 =211,95L

Respuesta: el bidén contiene 211,95 L.
[ 22 |

A=6-7-9=169,56 cm’

Respuesta: necesitamos 169,56 cm? de papel.

18

a*=18"-9"=ad’=324-81=a="243=15,59cm
h*=243-81=162=h=1162=12,73 cm

18%-12,73 N
V="—3""=137484cm

18-15,59

A=4- =561,83 cm’

Respuesta: necesitamos 561,83 cm’ de cristal, que
contiene 1374,84 cm® de aire.

4 4 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

F=3+4>¢=9+16=g=125=5m
A=m-r-g=mw-3-5=47,1m’

Coste =86-47,1 =4050,6 €

Respuesta: el precio de la cubierta es de 4 050,6 €.

d=25cm=r=12,5cm

Ve 4.7-1 _ 4-1-12,5°
3 3

A=4-m-r=4-3,14-12,5*=1962,5 cm’

Respuesta: el balén tiene un area de unos 1962,5 cm?
y un volumen aproximado de 8 177,08 cm®.

=8177,08 cm’®

a@=4-15=d=16-225=a"=13,75=a=3,7m
Area del suelo de la tienda:

A,=b-h=3-4=12m’

Area de las caras:

3-3,7
2

A,=2- =11,1m’

A;=2-4-4=32m’
Area total:
A=12+11,1+32=551m>

Respuesta: en total necesitamos 55,1 m’ de tela (incluido
el suelo de la tienda).




Evaluacion g 128)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

1

: N.° de N.° de N.° de
Figura caras vértices aristas
Pri
de bas::rin:aangular 3 6 9
‘ Octaedro H 3 H 8 H 12 ‘
‘ Dodecaedro H 12 H 20 H 30 ‘
Piramid
de basléaizz;aegonal 7 7 12

(Ejercicio 1 del apartado 9.1)

2
1cm 1cm
3cm 3cm
1cm Tcm

(Ejercicios 8 y 9 del apartado 9.3)

3
’=6"+2"=g°=36+4=
:>g=\/4_056,32cm
A=A +A;=m-r-g+m-r=
=39,72 + 12,56 = 52,28 cm’
V='rr-r2-h ='rr-22-6

3 3

El volumen de un cilindro de 2 cm de radio y 6 cm de
altura es:

V=m-r’*-h=mu-2"-6=17536cm’
(Ejercicios 15-17 del apartado 9.5)

4
_P-ap _6-10-8,66
T2 2

A =6-25-10= 1500 cm’
A;=2019,5 cm?

(Ejercicios 15y 17 del apartado 9.5)

=25,12cm’?

Ag =259,8 cm?

25cm

5
V=64cm’=I="64=4cm
Ac.=4=16 cm’
Respuesta: el area de la cara es de 16 cm”.
(Ejercicios 15y 17 del apartado 9.5)

6
V=5-8-20=800cm’=0,8dm>’=0,8L
Respuesta: no podemos envasar 1 L de leche, solo 0,8 L.
(Ejercicios 16y 17 del apartado 9.5 y apartado Problemas)

7
r=3cm
Apoa=4 7P =4-7-3°=113,04 cm®
A;=113,04-125=14130 cm’

Como usamos 2 kg de pintura cada 400 cm?, entonces
necesitaremos 1 kg para pintar 200 cm?. Por tanto, para
pintar todas las bolas tendremos que utilizar:

14130:200 = 70,65 kg
Respuesta: hay que comprar 70,65 kg de pintura.
(Ejercicios 15y 17 del apartado 9.5 y apartado Problemas)

74'77 '

h?=20"—7’=h*=400—-49=h="/351=18,73 m

14-14-18,73
V=——"—"""=122402m3

Respuesta: el volumen de la carpa es de 1224,02 m’.
(Ejercicios 16 y 17 del apartado 9.5 y apartado Problemas)

9
4.7 4:7-5 s

Vestera = = =523,33cm

3 3

523,33 ,
vsemiesfera = =261 ,66 cam

-P2-h .52.9

v(ono = ul = T = 235,5 Cm3

3 3

V=497,16 cm®

Respuesta: el volumen de la figura es de unos 497,16 cm®.
(Ejercicios 16 y 17 del apartado 9.5)
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Funciones
10.1. Elementos de una funcion (pdg. 130)
[ 1]
a) Si b) No c) No d) Si
[ 2]
a) y=2x+3 c) y=3x e) y=x-(x+3)
b) y=x*+3 d) y=x f) y=x"-(x+2)
[ 3
X—2
a) y=2x—3 c) y=——
2
X y X y
L1 ][ 2-3=—1 | o | 222-_4
\ 2 H 2-2-3=1 \ 122 1
|3l 23-3=3 ] |1 o=
\ 4 H 2-4-3=5 \ 2>
2 £ <=0
\ 5 H 2-5-3=7 \ 2
3 3-2_1
2 2
4 4-2_,
2
b) y=x"+1 d) y=3—2x
X y X y
1] +1=2 | [ -2][3-2:(-2=7]
2 || 2+1=5 | [-1][3-2:(-1=5]
Lo || 0+1=1 | [0 ] 3-2:0=3 |
-1 =rt1=2 [ 1] 3-2-1=1 |
2| (-27+1=5| [ 2| 3-2-2=-1|
| 4]
a) 2x+5=11=2x=6=>x=3
b) XX 2 xt2=55x=3

X X
c) —+3=6=>—=3=x=6
2 2
X X
d ——=7=—=7=x=49
) 255777 x

e) X 1=0="X=15x=-2
2 - 2 -

od
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10.2. Caracteristicas de una grdfica

(pdg. 132)
5|
Ay
8o
6
g
2
3
3 B
1A
8l -6l —al 1> |F 7$=)(
-2
6]
A(—9,0) D(o, 5)
B(—4,—6) E(6,—5)
€(-2,3) F(8, 4)
7]
a) y=2x+3
X y Punto
o || 20+3=3 || ©3 |
[ 2a+3=s [ a5 |
1 ][ 2=mesz=1 [ |
2 [ 22+43=7 || @7 |
2 || 2:(=2+3=-1 || (-2-1 |
7yA D
gy
C1' |
“5-dad3-d |0 4 5X
E 2
A,3) D(2,7)
B(1, 5) E(-2,-1)

a-1,1)



b) y=x+2
X y Punto
3 || -3+2=-1 || (-3-1 |
-2 —2+42=0 | (20 |
-1 —14+2=1 I
| 1+2=3 IE
2 | 2+2=4 I (2,4) |
YA
4 E
f D
G
15-44-3-2 | O 157
4 :
A(=3, -1) D(1, 3)
B(—2, 0) E(2,4)
c-1,1)
c) y=x"+2
X y Punto
[ 2 [ (-2¢+2=6 |[ (-26) |
-1 ][ =wre2=3 ][ (-1,3) ]
o ] 0’ +2=2 | 02 |
| 1+2=3 I a3
[ 2 | 2+2=6 | @2e |
YA
° £
33 D
fc
45-4-3-> | O 151
A(=2, 6) o, E2,6)
B(—1,3) D(1, 3)

| [ B
vz s 3 s ]
B N N N N
yo oo v 23]
N I [ (N N
R RN R =
O | (N N
v s a3 o5 ]
[ 9

a) Representa una funcion.
b) No representa una funcion.
c) Representa una funcion.
d) No representa una funcion.
e) Representa una funcion.
f) No representa una funcion.

10.3. Representacion de funciones
lineales y afines (pag. 136)

a) y=2x
Ay
7
6
5
4
3
2
1
-8 -6 | -4 -2 ) 3 4 56 7 8X
2
3
—4
-5
6

r~
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3 X

6

4 5

Ay

X—4

7

6

5

3 4

Ay
Ay

—3x

b) y

Ay

il - B
d it Bl

b) y=-2x+1

6

Ay

y

Lol o]
(3 ][]

A
il

4 8 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

d) y



X
c) y—3—3

_’AY
7
6
5
4
3
5
]
-8 16| 44| 42 O 2 4 6 7 3)?
-2
3
4
=5
-6
X y
[0 ][ 3]
[ 2 ][=2]
(13
‘|‘I“Y
NEwe -
1AYJ b S
9 v v v
o Vi Y Vi
‘_" 3 R
7
6
4
3
2
1
-8 | =46 | 14/ —2 Y3 45 67 3;(
2
-3
4
5
7
a) y=2x—5 b) y=2x c) y=2x+6
X y X y X y
(o ][5 [o]lo] [o][s6]
RN e B | e T (R

a) A0, 2) )
B(3, 4) 2
=y==x+2
3-2 2 (773
m=——=—
3—-0 3,
b) A(3,3) )
B0, —) = —ix—1
3+1 4 773
m=——=—
3-0 3,
c) A(2,0)
B0, 2) Sy=—x+2
2-0
m=—-—_—=-1
0—-2
(15 |
Y / PorA:y=3x+5
> / Por B:y=3x—2
I /5
//
-4 /) O|l/1 2 3 4x
b
2
//’/ —»7/

10.4. Representacion de funciones:
cortes con los ejes, dominio
y continuidad (pdg. 140)

La gréfica de la funcion f(x) corta al eje de abscisas en el
punto (—1, 0) y al eje de ordenadas en el punto (0, 3).
La gréfica de la funcion g(x) corta al eje de abscisas en
los puntos (—2, 0) y (2, 0), y al eje de ordenadas en el
punto (0, —8). La gréfica de la funcién h(x) corta a los
dos ejes en el punto (0, 0).

a) f(x) =5x+ 10
Corte con el eje de ordenadas (Y):
f(0)=5-0+10=10= (0, 10)
Corte con el eje de abscisas (X):
0=5x+10=5x=210=>x=—-2=(—2,0)
b) f(x) = —3x+ 33
Corte con el eje de ordenadas (Y):
f(0)=-3-0+33=33=(0,33)
Corte con el eje de abscisas (X):
0=-3x+33=23x=33=x=11=(11,0)
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c) fx)=x>—-125
Corte con el eje de ordenadas (Y):
f(0) = 0> — 25 = —25 = (0, —25)
Corte con el eje de abscisas (X):
05X —25=x=25=x=2\25=x=%5=
(25,0)y (5,0)
d) fx)=x*+1
Corte con el eje de ordenadas (Y):
foO)=0"+1=1=(0,1)
Corte con el eje de abscisas (X):

0=x*+ 1= x* = —1 = No tiene solucién = No
corta al eje

La grafica de una funcion y = f(x) puede cortar al eje de
ordenadas en un solo punto. Sin embargo, puede cor-
tar al eje de abscisas infinitas veces.

a) f(x) =6x+ 1=dom(f) =R
b) fx) =x"—x*+2x—1=dom(f) =R

c) flx)= = dom(f) = R — {—4, 4}

3x
X —16
d) f(x) = l:> dom(f) = R — {0}
4x

e) f(x) = \/Z = dom(f) son el cero y todos los nime-
ros mayores que cero.

f) fx) = Vx = dom(f) = R
[ 20 |

a) dom(f) = R: Grafica 2

b) dom(g) = {todos los nimeros mayores o iguales que
—1}: Grafica 1

c¢) dom(h) = R — {1}: Gréfica 3

Las funciones de los apartados c), d) y f) son continuas.

Las funciones de los apartados a), b) y e) son discontinuas.

10.5. Representacion de funciones: cre-
cimiento y decrecimiento. Maxi-
MOos Y Minimos (pdg. 144)

a) La funcion f(x) es:
* Decrecientede —2a —1.
* Crecientede —1a 0.

50 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

* DecrecientedeOa 1.

* Constantede 1a 3.

* Crecientede 3 a 5.
b) La funcion g(x) es:

* Creciente de —6a 0.

* Constantede 0 a 2.

* Decreciente de 2 a 4.

La siguiente funcion posee dos minimos, unoenx =2y
otro en x = 6,y un maximo en x = 4.

YA

8

7

ol | |
R |
4

X N\

2

‘!

% 2 45 67 8X

a) La minima temperatura se alcanzé a las 3:00 y fue
de —3°C.

b) Latemperatura aumenta desde las 3:00 hasta las 16:00.

c) Latemperatura maxima fue de 9 °C.

Problemas ag. 146)
[ 25 |

. A Precio (€) T
(i —
£ZDU /
200 =
150 -
100 -
poyU
0 > | 3 4 | 5| 6 | 7 |
N.c de chaquetas

x — N.° de chaquetas
y — Precio (€)
Respuesta: y = 48x

x — N.° de aciertos
y — Nota
Respuesta:y =x+ 2



[ 27 Evaluacion ig. 148)

x — N.° de kildémetros
y — Mensualidad (€)
y =625+ 0,5x

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

y=625+0,5-2500=625+1250=1875€ 1
Respuesta: si recorre 2 500 km, cobrara 1875 €. Ay
J
E
[ 28 | N
3
4 Coste de factura (€) B 5 A
\v} / .
O 1
70 / L
: L~ -8 | 16| 44| 42 |0 234567 8%
e — ol
i - 3 ¢
o il ~4
pyU
201
3 > (Ejercicio 5 del apartado 10.2)
o 2 345 6 7 8 9101112131415
Duracion de llamada|(h) 2
x — Duracién de la llamada (min) A(=7,5), B(—5,—4), C(=2,0), D(0, 3), E(4, —3), F(9, 4)

y —> Coste factura (€) (Ejercicio 6 del apartado 10.2)

y=25+0,07x 3
y=25+0,07-(15-60 + 24) = 25 + 64,68 = 89,68 € a) f“Y X y
Respuesta: la factura seria de 89,68 €. >
o \ 4 o o]
=)
x — N.° de aciertos ‘ |I| E
y — Nota ' N
y=x-—0,25-(100 —x) =1,25x — 25 -4 =2 0 2 3 4 )V(
y=125-72—-25=90—-25=65 2 \
Respuesta: si he acertado 72 preguntas, la nota es -3
65 puntos. ~4 \
(30 La funcidn es decreciente.
a) ADi iaacasa (k
b Distancia a casa (km) b) L-“Y X y
J
/ 5 Lo J[1 ]
25 / ; 3 3
20 f i
5
it} —4 2 |0 2 3 4 5%
5 I_‘
H Ora 2
(0] 9:00 | 11:00] 13:00| 15:00| 17:00| 19:00 -3
|
b) Desde las 9:00 h hasta las 18:00 h.
c) Esconstante de 9:20 ha 10:00 hy de 11:00 h a 14:00 h. La funcién es creciente.
Es decreciente de 14:00 h a 18:00 h. (Ejercicios 7 del apartado 10.2y 10, 12, 13y 15 del apar-
c) Entrelas 11:00 hy las 14:00 h. tado 10.3)
d) Dura4h.
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4
a) y=4x-—3

3
Corte con el eje X: (Z’ 0)
Corte con el eje Y: (0, —3)
b) y= 1 X
Y=%
Corta a los dos ejes en el punto (0, 0).

(Ejercicios 8 del apartado 10.2y 11y 14 del apartado 10.3)

5
x — N.° kildmetros
y — Precio (€)
y =90+ 2x
Six =120, pagaremos:y =90 +2-120 =330 €
Si x=60,5, pagaremos: y =90+ 2-60,5=211 €

A Precio (€)

DN

Q

O N

DD DD DDODDDDDD DD DO

ay

E:

- . = = = N)NNNN W W
B

ON

ay

.

N

o]
)
o
D
S}
o
[}
©
[}
-

DO | 120 | 140
N.c de kilometros

La funcidn es creciente.

Respuesta: si recorremos 120 km, pagaremos 330 €, y si
recorremos 60,5 km, pagaremos 211 €.

(Ejercicios del apartado 10.3 y apartado Problemas)

6
x — Duracion (min)
y — Coste (€)
y=0,30+0,06-(x— 1) =0,24 + 0,06x
Por 3 miny 20 s (como 4 min) pagaremos:
y=0,24+0,06-4=0,24+0,24=0,48 €
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Por 5 min pagaremos:
y=0,24+0,06-5=0,24+0,30=0,54

Respuesta: por una llamada de 3 min y 20 s de duracién
pagaremos 0,48 €. Si la llamada dura 5 min, pagaremos
0,54 €.

(Ejercicios del apartado 10.3 y apartado Problemas)

Estadistica

11.1. Variables estadisticas (pdg. 150)

a) Cuantitativa discreta e) Cualitativa

b) Cualitativa f) Cuantitativa discreta
c) Cuantitativa discreta g) Cuantitativa continua

d) Cuantitativa continua h) Cuantitativa discreta

a) La poblacién estudiada son todos los espectadores
que salen del cine.

b) N.° de hijos — Cuantitativa discreta
Color de zapatos — Cualitativa

Volumen de agua — Cuantitativa continua

11.2. Tablas estadisticas. Frecuencias
absolutas y relativas, ordinarias
y acumuladas (pdg. 151)

N.° de Frecuencia Frecuencia Frecuencia
aciertos absoluta relativa porcentual
Lo L v J[ eos [[ 5% |
L1 L & [ o [[ 20% |
L2 [ 4 [ oz [ 20% |
C 5 s [ e ][ w%
4 4 | ow | 2%
C s [ & | oam | 2%
| Total || 20 || 100 | 100% |




N.° de piezas Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia
defectuosas  absoluta relativa porcentual Cara absoluta absoluta relativa relativa
acumulada acumulada
\ 10 H 6 H 0,40 H 40% \
\ 1 H 16 H 16 H 0,16 H 0,16 \
| M | 1 || o066... || 666...% |
2w | 30 | o014 || o030 |
| 12 | 2 || 0133.. |[1333..%|
(3] w0 ] s [ o2 [ os0 |
| 13 | 2 || 0133.. |[1333..%|
4 || 8 || e || o1 | o068 |
| 14 I 2 || 0133.. |[1333..%]|
| 15 I 2 || 0133.. |[1333..%]| Lo L 2 [ w [ on ][ o |
L6 J w0 ] w0 [ o2 [ 1 |
| Total || 15 || 100 | 100% | ‘ H H H H |
Total 100 1
[ 5|
Pesos Frecuencia Frecuencia Frecuencia n
(kg) absoluta relativa porcentual Al X X Frecuencia
tura Frecuencia Frecuencia rcentual
‘ [45, 47) H 7 H 0,28 H 28% ‘ (m) absoluta porcentual Egumula da
| 47,49 | ! | o0s | 4% | | 1155,165) || 3 | 5% || 15% |
Ctosy [ 8 L 032 [ 2% | g || 7 || % || 0% |
| 51,53 ] 3 | o020 || 20% | | 1175,185) || 6 | 30% || 8% |
‘ [53, 551 H 4 H 016 H 16% ‘ \ [185, 195] H 4 H 20 % H 100 % \
‘ Total H 25 H 1,00 H 100 % ‘ ‘ Total H 20 H 100 % H ‘
[ 6|
Alturas Frecuencia Frecuencia Frecuencia - ) . .
(m) absoluta relativa porcentual L? respuesta estd en la tabla de la parte inferior de la
[ 051 | 6 |[ o020 | 20% | pagina:
\ [1,1,5) H 7 H 0,233... H 23,33...% \
\ [1,5,2) H 3 H 0,10 H 10% \
| 1225 | 8 | 0266... || 2666...% |
[ 2531 | 6 || 02 [ 20% |
| Total || 30 | 100 || 100% |
Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia
X absoluta X relativa porcentual
absoluta acumulada relativa acumulada porcentual acumulada
s ][ & [ o2 [ o2 ][ % | 2% |
| 2 | 5 | 13 [ 0125 || 0325 || 125% || 325% |
| 3 | 7 | 20 [ o175 || 0,5 [ 175% || 50 % |
\ 4 H 10 H 30 H 0,25 H 0,75 H 25% H 75 % \
\ 5 H 10 H 40 H 0,25 H 1 H 25% H 100 % \
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11.3. Grdficos estadisticos (pdg. 155) (12|

[ 10 | Frecuencia
a) 20
N.° de hiios Frecuencias Frecuencias
: ) absolutas relativas 15
10
3
0 3 20 5 —
1 4 4 2 25 3 35 4 45 kg
20
2 6 6
20 A la vista del gréfico es claro que se han obtenido mejo-
3 res notas en Quimica que en Fisica.
3 3 20 Frecuencia
5
1 4 [IFisica
4 1 — ] I Quimica
20 3
1 21—
5 1 —
20 L
6 ) 2 No apto Aprobado Notable Sobresaliente
20

b) 3+1+1+2=7

Los gastos dedicados a la vivienda son el 25% de los
3000 € = 750 €, mientras que ahorra el 13% de 3000 € =

(11 | =390€.
Temperatura méaxima Frecuencia absoluta 15 |
‘ 2 H 2 ‘ Grupo Frecuencia Frecuencia Frecuencia
p
‘ 26 ‘ ‘ 3 ‘ sanguineo  absoluta relativa  porcentual
‘ 27 H 2 ‘ A ][ w2 || o0ss || 45% |
| 2 I 6 L8 J[ 12 J[ o35 || 5% |
‘ o H . ‘ | A8 || 54 || o015 || 15% |
o [ w o | e
| 30 | 4 |
‘ H ‘ | Total || 360 | 1 | 100% |
31 2
| 32 | 3 |
Frecuencia absoluta
2 29 30 31 32
Temperatura maxima El grupo A es el mas abundante entre los donantes.
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11.4. ParGmetros de centralizacién [ 19 |

(pdg. 158) Presion F . Variabl
(16 | sanguinea :)csl:j:tcala frecu:::ia :Esoc:I uta
(maximas)
a) Frecuencia Variable por
Gasto(€) . bsoluta frecuencia absoluta ‘ 10 ‘ ‘ 4 ‘ ‘ 40 ‘
o4 L2 ] a2-8 A R L | | 44 |
s [ a4 [ sa=20 | | 2 || 7 | 84 |
o6 L 3 | e3=18 | | 13 [ 2 | 26 |
o7 1 =7 | [ w5 70 |
| Total |[ 10 | 53 | 15 | 3] 45 |
b) 5 I | 80 |
R UDEEHTEI0N B o [t | s | ws |
10 10
d) 4=4<5=5=5=5<6=6=6 <7 'M°da=12389
545 B Media:x=——=12,97
— — 30
Me—T—S
m m
. . N.°d F i Variabl
e e Dy uads sbiots  fecuendasbeout
| 5 I 1| 5-1=5 | | 2 | 3 6 |
6 || 1 || se1=e ] L3 J[ 2 | 6 |
| 7 I 3| 7-3=21 | | 4 | 2 || 8 |
| 8 I 5| 8-5=40 | | 5 | 4| 20 |
9 [ s [ es=2 | s [ 4 | 24 |
| 10 I 2| 10-2=20 | 7 | | 21 |
[ Total [ 15 ] 119 | 8 | 2 16 |
Ordenamos los valores: ‘ Total ‘ ‘ 20 ‘ ‘ 101 ‘
5<6<7=7=7<8=8=8=8=8<9=9=9<10=10 B Moda=5v6
B Mediana=38 Medi N _y
B Moda =8 B Mediana=5
™ Media.)—(=m=793 ] Media:)_(=ﬂ=5,05 h
T I 20
18 |
o eerrerstars_s___ Problemas . 160)
aul: x = P = =5, 21
Moda =6 Conviene tomar muestras en los estudios de los aparta-

dos a) y c). Sin embargo, los estudios estadisticos de los
apartados b) y d) conviene realizarlos sobre toda la
Moda =5 poblacion.

_ 38
Salva: x = 3 =6,33
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a) Larespuesta esta en la tabla de la parte inferior de

la pagina.

b) Un 52,5 % de hogares estd compuesto por tres o

Sean x;, X,, X5 Y X, los cuatro nimeros cuya media es
7, esto significa que:
X+ X%+ X+ X,

=7=x,+x,+x; +x,=28

menos personas. 4
c) Entonces:
A Frecuencia absoluta X, +x,+x;+x,+3+5 28+3+5
10 P = 6 =
: La media de los seis niumeros es 6.
: 25|
> oo 87 _
: I Media: x = 2 = 3,625
2 | Moda: M, =3
1 I | . 3+4
0 > Mediana: M, = =3,5
1 2 3 4 5 6 7 8 2
Numero de individuos
Fr nci
(23 X absoluta (f) X f
a) I 2 [
A N.ode trabajadores ‘ 2 ‘ ‘ 4 ‘ ‘ 8 ‘
120 oo
S EE 6 [
DI D— 4] 5 I
SR T I | 5 I 3 I 15 |
S R A B e EEEEEEERES \ 6 \ \ 4 \ \ 24 \
e | Total || 24 | 87 |
° 0 2 4 6 8 0
Puntuaciones
b) De 250 trabajadores 75 obtuvieron menos de 4 pun-
tos, lo que supone un 37,5 %.
. Frecuencia . Frecuencia . Frecuencia
X Frecuencia bsolut Frecuencia lati Frecuencia tual
| absoluta Ol llada  relatva e POreentual B
| 1 | 5 | 5 [ 0125 || 0125 || 125% || 125% |
| 2 | 7 | 12 [ o175 || 03 [ 175% || 30 % |
\ 3 \ \ 9 \ \ 21 \ \ 0,225 \ \ 0,525 \ \ 22,5 % \ \ 52,5% \
\ 4 H 6 H 27 H 0,15 H 0,675 H 15 % H 67,5 % \
| 5 | 6 | 33 | 0,15 || o825 || 15 % | 825% |
\ 6 H 4 H 37 H 0,1 H 0,925 H 10 % H 92,5 % \
\ 7 \ \ 2 \ \ 39 \ \ 0,05 \ \ 0,975 \ \ 5% \ \ 97,5 % \
| 8 | 1 | 40 [ o025 || 1 | 25% || 100% |

o
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[ 26 |

875+9+925+85+x 355+x
5 7T s

=355+x=45=x=9,5

Irene tendra que sacar un 9,5 en este examen para
obtener una media de 9.

La media y la mediana de la distribucion es 4.

Evaluacion . 162)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

Estudio estadistico

2

La respuesta estad en la tabla de la parte inferior de la
pagina.

(Ejercicios 3-6 del apartado 11.1y 12 y 13 del apartado
11.3)

Poblacion Tipo de variable

N.° de hermanos de los alumnos de 2.° de ESO

Alumnos de 2.° de ESO Cuantitativa discreta

Temperatura registrada a lo largo de un dia

Horas del dia Cuantitativa continua

Nacionalidad de los jugadores de un equipo
de baloncesto

Jugadores del equipo Cualitativa

Estatura de los jugadores de un equipo de baloncesto

Jugadores del equipo Cuantitativa continua

Marca del movil de los alumnos de una clase
de 2.° de ESO

Alumnos de 2.° de ESO Cualitativa

(Ejercicios 1y 2 del apartado 11.1)

2
Continente  Poblaciéon  Poblacién relativa Porcentaje Angulo del sector

\ Europa H 715 H 0,1334 H 13,34% H 48° \

\ Asia \ \ 3210 \ \ 0,5989 \ \ 59,89% \ \ 215,6° \

\ Africa \ \ 670 \ \ 0,125 \ \ 12,5% \ \ 45° \

\ América H 730 H 0,1362 H 13,62% H 49° \

\ Oceania \ \ 35 \ \ 0,006 5 \ \ 0,65 % \ \ 2,4° \
["] Europa

\ Total \ \ 5360 \ \ 1,00 \ \ 65% \ \ 360° \ [ Asia
I Africa
B América
Il Oceania

=
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3
a) 27,27, 28, 28, 28, 29, 29, 30, 30, 30, 30, 31, 31, 31,
32,32,32,32,33,33
b) Larespuesta estd en la tabla de la parte inferior de la
pagina.

Evaluacion general . 164

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios indicados después de cada respuesta.

1
€) A Frecuenciaabsoluta
a) 4-(15:3—-7)—[12:(—4)+8]=4(5—-7)—(—3+8)=
s =4-(-2)—5=—-8—-5=-13
b) 27:(18:6-9)+[5°:5—7-(—3)]=27:3+[5+21]=
L I R R =9+26=35
s m Bl B c) [7-(3°:5)-71—[24:6 + (-4 =
49 49
24t gt =——[4+(-4)P=—
5 [4+(—4)] 5
e B F B B N B B d) —27:(=3)+[(—=2)-7 + 48 =9 +[—56 + 48]’ =
=9+64=73
0 t t t t t t t —>
27 28 29 30 31 32 33 oo v gm0 (9 . _
Temperaturas maximas (°C) e) 18:(=27 = 3-[(21:3):(1" — 8= (E —37:-7=
603 81 93
d) x=——=30,15°C =—+3=—
20 4 4
e) Mediana=30°C f) [3-(—4):(72—1)]—3-1=[(—192):48] — 4=
(Ejercicios 6-9 del apartado 11.1, 10 y 11 del apartado =-4-4=-8
11.3, 17-21 del apartado 11.4) (Tema 1)
Temperaturas Frecuencia Frecuencia Frecuencia Variable por frecuencia
maximas (°C) absoluta relativa porcentual absoluta
2
27 2 —=0,10 10% 54
20
3
28 3 —=0,15 15% 84
20
2
29 2 —0 =0,10 10% 58
30 4 i =0,20 20% 120
20 °
3
31 3 —=0,15 15% 93
20
4
32 4 —=0,20 20% 128
20
2
33 2 —0 =0,10 10% 66
Total 20 1,00 100 % 603
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2
a) (3°:3)°:(3°-3)=(3%%-3"=

=3°.31=3"

b) 5°-257%2:125'-5=5%.5"%:5%.5=
=50='|

c) 8:2°-4°-16=2°:2°.2%-2=
=211

d) (—1)°- (=17 (=1)’=-1
e) 6:2°-12-3*=3.2.2%.22.3.3*=

1+2+2 1T+1+3
=2 -3 =

=2°.3°=6"
f) [7-72-7°:49°=(7""2%3):7° =
=7%:7°=7°"°=
=70=1
(Tema 1)
3
Entre llamadas a fijo y SMS:
3.1_21. 5 26

=4+ — ="
5 7 35 35 35
Por tanto, las llamadas a moviles:

35_26_9
35 35 35
SMS:
3
;-25,20€ =15,12 €
Fijos:
1
7 -2520€=3,6 €
Moviles:

9
—+2520€=648€
35

9
Respuesta: llamadas a méviles: 35

Los gastos para cada tipo de llamada son los siguientes:
SMS: 15,12 €

Fijos: 3,6 €

Méviles: 6,48 €

(Tema 2)

4
a) 26% de 350 =91
b) 13%de 250 = 32,5
c) 15%de 252 =37,8
d) 25% del 20% de 1500 =75

(Tema 4)
5
a) Ax)-B(x)
5+ 3x—2
X 3x+5
25x* + 15x —10

15¢ + 9% — 6x
15 + 34X + 9x—10

b) [CXT
(=2 +3)*=4x"—12xX*+9
c) AX)-C(x)

5+ 3x —2
X —-2x*+3
15>+ 9x — 6

—-10x* —6x> + 4x*
—-10x*—6x> + 19+ 9x — 6

d) Calcula el valor numérico de A(x) para x = 5.
AX)=5x"+3x—2
Si x =5, entonces:
A(5)=5-5"+3:-5—-2=125+15—2=138
(Tema 5)

6

a) 3-@x—8)—2-(—x+3)=3x+14=>
=12x—24+2x—6=3x+ 14>
=12x+2x—3x=14+24+6=>

44
:>11x=44:>x=F:>x=4

5« 2x X
—t+—=—+10=>
3 5 15

=25x+6x=x+150=25x+6x—x=150=

150
=30x= 150:>x=¥:>x=5

3—x x—5 —8x
—+ =
2 3 4
=6:-3—x)+4-(x—5)=3-(—8)—12-2=>
=18—6x+4x—20=—24x—- 24>
=18+24—-20=—24x+6x—4x>

c) —-2=

22
=22==-22x=>Xx=——=x=—1
—-22

(Tema 6)
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7
a) y b) son verdaderas y c) es falsa.
(Tema 7)

x=n.° de monedas en la mano derecha; y =n.c de
monedas en la mano izquierda.

x—1=y+1 _ [x=y+2
{x+1=3-(y—1) - {x=3y—4
=3y—-4=y+2=2y=6=>y=3,x=5
Tiene 5 monedas en la mano derecha y 3 monedas en la

mano izquierda.
(Tema 8)

9
a) Superficie: 127 +2-(12-2)+2-(7-2) =160 m*
Cobraré: 160+ 1,75 =280 €
b) Volumen:a:-b:-c=12-7-2=168m’
Cantidad de cloro: 168-2,5=420g

Respuesta: cobraré 280 € por limpiar la piscina. He de
poner 420 g de cloro.

(Tema 9)

10
a) 1500-0,2 =300 vacas
1500-0,05 =75 caballos
1500-0,6 =900 gallinas

1500 —(300+ 75+ 900)=1500—1275 =
=225 cerdos

b) 20% + 5% + 60 % = 85 %
100% —85% =15%

Respuesta: hay 300 vacas, 75 caballos, 900 gallinas
y 225 cerdos. El 15 % de los animales de la granja son
cerdos.

(Tema 4)

1
[ 7 L4

o

L& J[ 2 ]

N

ylla e Jl2 [ 2] 2]

~ 8-0 8 2
1
=——x+2
y 7 X
(Tema 10)

od
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12
) E i Variabl
Variable ;T)cslc‘;le:tca:a frecuzz:iia ilggluta
I | 3 |
[ I N N R
s T s T s
‘ 6 ‘ ‘ 3 ‘ ‘ 18 \
7 L s s
s [ a2 L e
‘ Total ‘ ‘ 15 ‘ ‘ N ‘

Ordenamos los valores:
3<4<5=5=5<6=6=6<7=7=7=7=7<8=8
Mediana: 6

Moda: 7

91 ~
Media: — =6,06
15
El diagrama de barras correspondiente es el siguiente:

A Frecuencia absoluta

(Tema 11)
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